

bb.97. csehszlovák ügyészi delegáció

pá/p -cz

1977. szeptember 19.

dr. szijártó károly legfőbb ügyész meghívására jan fejesnek, a csehszlovák szocialista köztársaság legfőbb ügyésze-nek vezetésével hétfőn csehszlovák ügyészi delegáció érkezett bu-dapestre./mti/

--

bb.98. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1977. szeptember 19-én 18 órától zárásig

p -cz

1977. szeptember 19.

- 87. a budapesti képviselőcsoport ülése
- 88. budapesti művészeti hetek
- 89. könyvpremier a kossuth klubban
- 90. megnyitották a főtí ősz
- 91. csukcs-eszkimó állami együttes
- 92. jubileumi hét
- 93. bemutatták a riasztólövés című filmet
- 94. pénteken temetik zimmer erzsébetet
- 95. 16 baleset a bkv-nál
- 96. 184 érméért -430 ezer forint
- 97. csehszlovák ügyészi delegáció
- 98. hírjegyzék.

/mti/

--

21.32/ny

-60-
v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt.
ügyelete szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal.

Ha
LH5

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. szeptember 20. k e d d

bb.1. októbertől júniusig: iskolai előkészítő - verselnek, számolnak az ötévesek

i/me/fe/bc/a/-cz

1977. szeptember 20.

a fővárosban minden ötéves gyermeket előkészítenek az iskolai életre. a holnapi elsősök zöme egy, két vagy három éve óvodába jár, azok pedig, akik valamilyen okból kimaradtak az óvodából - elsősorban a gyermekgondozási segélyt igénybe vevő anyák gyermekei - október 1-től május 31-ig előkészítő foglalkozásokon vesznek részt. ezeken ismerkednek környezetükkel, számolnak, rajzolnak, tornáznak, mesét, verset tanulnak. a foglalkozásokat gyakorlott pedagógusok vezetik.

angyalföldön - mint a kerületi tanács művelődési osztályán elmondták - jelentősen fejlődött az óvodahálózat, s az utóbbi két évben az általános iskolák első osztályába lépő gyermekek 92 százaléka megelőzőleg óvodás volt. így egyre kevesebb gyermekkel kell pótolni az óvodai foglalkozásokat. mivel előreláthatóan az idén is kevés jelentkező lesz így tervezik, hogy a kerületbeli 12 általános iskola közül a rajk lászló, a radnóti miklós, a csata és a thalman utcai-ban foglalkoznak a jövőben iskolásokkal.

/folyt.köv./

- 1 -

Ha

bb.1.: októbentől.....folyt./-a

jelentősen csökkent az előkészítésre szoruló óvodáskorúak száma a Józsefvárosban is. négy évvel ezelőtt 130, tavaly csupán 64 gyermeket készítettek elő az iskolai életre. ezt az értéket lehetővé, hogy a kerületi óvodákban jelenleg mintegy 2500 hely van, s így csak azok maradnak ki az itteni oktatásból, akiket vidéken, vagy a gyermekgondozási segélyt igénybe vevő anyák gondoznak. számuk - a becslések szerint - nem lesz hatvannál több. ezért azt tervezik, hogy az erdélyi utcai iskolában, s ha szükséges, máshol is foglalkoznak az öt évesekkel.

kőbányán a sibrik miklós utcai, a kereszturi uti és a bánya utcai iskolában lesz előkészítő több csoport számára, hetente 2x3 vagy 3x2 órai tartamban. összesen 192 órán át oktatják a jövő év kisiskolásait. /mti/

--

bb.3. virágokra dermedt méhek

vid/fm/a/-cz

1977. szeptember 20.

a szokatlan hideg kárt okozott a dráva-menti méhészekben: a hűvös, szeles időjárás sok munkáméhet elpusztított a szabadban. a kaptárak 30-35 fokos melegéből kirepült méheket ugyanis hirtelen érte a tíz fokos vagy még annál is alacsonyabb hőmérséklet. a virágok kelyhében megdermedt, élettelen méheket találtak. repülés közben még ellensúlyozni tudták mozgásukkal a hideget, ám a virágokon megpihenve olyan pontig hűlt le a testhőmérsékletük, amelyet már képtelenek voltak elviselni. számos méhészt megkezdte a családok etetését, hogy ily módon átsegítse a kaptárak lakóit a hideg perióduson. természetesen még sok verőfényes, meleg őszi napra lehet számítani, amikor is a méhek kellő mennyiségű virágport gyűjtenek majd a fiasításhoz. /mti/

--

- 2 -

bb.2. összegyűjtik és megőrzik a baranyai délszlávok népi kulturájának emlékeit - tízezer néprajzi tárgy a mohácsi múzeumban

vid/fm/a/-cz

1977. szeptember 20.

baranya megyében - ahol a hazai délszláv lakosság nagy része él - fontos intézkedések történtek, illetve történnek a horvátok, bosnyákok és szerbek népi kulturájának ápolására, fejlesztésére. a nemzetiségi falvak gazdag folklorikincset őriznek, amelyet évszázadokon át gyarapított a szomszédos délszláv népek szellemi hatása és amely ma szerves része hazánk népi kulturájának. a baranya megyei tanács határozatban foglalt állást amellett, hogy ösztönözni kell a délszláv nemzetiségi hagyományok feltárását és ápolását, a néprajzi emlékek gyűjtését és bemutatását.

a délszláv folklóranyagot elsősorban a mohácsi múzeum gyűjti. eddig mintegy tízezer tárgy került az intézmény birtokába: főleg a dráva mentén élő horvátok népviselete, szóttesei, butorai és kerámiai. a legszebb darabokból állandó délszláv néprajzi kiállítás nyílt a duna-parti városban. a múzeum munkatársai magnószalagra veszik a szájhagyomány útján megőrzött délszláv meséket, szokásokat, dalokat. a több éve tartó gyűjtés eredménye: ötven magnótekerecs. a pécs körül fekvő hét bosnyák falu egyikén - átán - páratlan értékű néprajzi gyűjtemény alakult ki, amely hitelesen mutatja be a baranyai bosnyákok szellemi és tárgyi kulturáját.

nagy gondot fordítanak a délszláv nemzetiségi falvak népi emlékeinek megőzésére is. ennek megfelelően felsőszentmártonban, magyarsarlóson, pogányban és más délszláv településeken védetté nyilvánították a népi építészeti értékek emlékeit. a délszláv folklór ápolásában egyre fontosabb szerepet játszanak a nemzetiségi együttesek: táncsoportok, zenekarok és kórusok. közülük több már országos, sőt nemzetközi elismerést szerzett, mint például a mohácsi táncgyűjtés, a drávasztáriai tamburazenekar, az átai kórus. a pécsi tervezett délszláv klub - az anyanyelv fejlesztése mellett - ugyancsak bekapcsolódik majd a nemzetiségi kultúra ápolásába. /folyt.köv./

- 3 -

bb.2./összegyűjtik.....folyt./-a

a horvát-szerb anyanyelvű baranyai lakosság haladó hagyományainak tisztelgetését szolgálja az a törekvés, hogy utcákat nevezzenek el a délszláv népek nagy fiairól. a dráva-parti felsőszentmártonban szobrot állítottak a,, horvát dózsa györgynek,, az 1573. évi horvátországi parasztfelkelés vezérének, a kivégzett matija gubecnek. több délszláv faluban - például kátolyban, belvárdgyulán - településtörténeti monográfiát adtak ki, amelyben megörökítették a település múltját és jelenét./mti/

--

bb.4. uja bb térképek a balaton partvidékéről

vid/fm/a/-cz

1977. szeptember 20.

a balaton két évtizeddel ezelőtt készült regionális fejlesztési tervét túlhaladta a fejlődés gyorsabb üteme. a tervezők számos tendenciát akkoriban nem vehettek figyelembe. az egyes területsávokban aránybeli eltolódások következtek be. gyorsabban fejlődtek a belterületek is, de a külterületeken, zártkertekben minden korlátozó intézkedés ellenére nagy kiterjedésű üdülőjellegű fejlődés tapasztalható.

a jövőbeni fejlesztéshez, az aránytalanságok kiegyenlítéséhez a balatonai intéző bizottság javaslatára felülvizsgálják és módosítják a regionális tervet. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium területrendezési és fejlesztési főosztálya már megkezdte a munkát.

a kezdeti munkához elengedhetetlenül szükségessé vált a kialakult helyzet pontos regisztrálása: az elavult térképek helyébe újabbak készítése. elkészült a balaton vidékét részletesen ábrázoló térkép is, amelyhez légi felvételek sorozatát használták fel.

a balaton regionális tervéhez részletes adatgyűjtést végeznek. a balatoni tárcaközi bizottság a gépi adatfeldolgozás alkalmazását tervezi. a települések a nyilvántartás széles skálájú rendszerében kódszámokat kapnak./mti/

--

- 4 -

bb.5. kelta sírok, ujkőkori telep maradványai öcsöd határában

vid/fm/p -cz

1977. szeptember 20.

szolnok megyei öcsöd határában keltakori sírokat tártak fel. a kilenc sírgödör - amelyekbe valószínűleg egy nagycsalád tagjait temették - különféle ékszereket, diszes ruhakapcsoló tüket, vas-kardot, bronzból vert dísz tárgyakat tartalmazott.

ugyanezen a területen ujkőkori telepre is bukkantak. a feltárás során szobortöredékek, edény- és szerszám maradványok kerültek felszínre. kiemelkedő lelet - egy kisebb méretű, gyapjas kost ábrázoló szobor, amely évezredek alatt csaknem eredeti formájában konzerválódott a föld mélyében.

a leleteket a damjanich múzeumban restaurálják./mti/

--

bb.6. könnyű, jól szigetelő választófalak perlitből

vid/p fm-cz

1977. szeptember 20.

a tapolcai perlit-üzemben új termékkel bővítik a szigetelőanyag-választékot. a vulkánikus eredetű kőzetből, a perlitből eddig főleg gyanotszerű szigetelőanyagot készítettek, amelyet a földemelő- és hangszigetelésére bitumennel egyesítettek, vagy paplanhoz hasonló formában juttatták el az építőipari felhasználókhoz. most új terméket kísérleteztek ki. a könnyű, jól szigetelő anyagból cement, mész- és gipsz-kötéssel kis térfogatsúlyú választó elemeket gyártanak majd. ezek főleg a háztartási építkezéseknél lesznek hasznosak, de alkalmasak a családi házak mellékhelyiségeinek elválasztására is. a perlit-elemek burkolólapként is használhatók, jó szigetelő tulajdonsága miatt a lakóházakban csökkentheti a fűtési költségeket./mti/

--

bb.7. édes anyanyelvünk verseny

i dg/tr/p c bc -cz

1977. szeptember 20.

ezekben a napokban tartják a középfoku iskolai tanulók édes anyanyelvünk versenyének megyei döntőjét: zömmel a múlt tanévben lezajlott iskolai versenyek legjobbjai mérik össze képességeiket és tudásukat. az országos döntő október 20-23-án sátoraljújhelyen lesz, az ünnepélyes eredményhirdetésre és díjkiosztásra pedig széphalmon kerül sor. a résztvevők koszorút helyeznek el kazinczy ferenc sírjánál.

/folyt köv./

-5-

bb.7./édes anyanyelvünk.....folyt/p

az idén ötödik alkalommal hirdette meg a versenyt borsod-abauj-zemplén megye tanácsa, a kiskisvárdi bizottsága és sátoraljaujhely városi tanácsa. a korábbi évekhez hasonlóan az ország gimnáziumainak túlnyomó többsége és a szakközépiskolák jelentős része is benevezett a versenyre. valóra válik tehát a cél: a zempléni kossuth-és kazinczy-hagyományok szellemében tömegesen szolgálni az anyanyelvi nevelés ügyét. a diákok írásbeli és szóbeli követelményeknek tettek, illetve tesznek eleget. az írásbeli munka tükrözi, hogy milyen szinten és milyen tudatosan képesek a nyelvi eszközök és formák között válogatni. a szóbeli döntőn mintegy három perces „beszédművet”, - hozzászólást, felszólalást, élménybeszámolót, tudósítást, vitaindítót - kell meghatározott idő alatt előkészíteniük és a vázlat alapján nyilvánosan előadniuk.

az országos döntőn a megyei és a megyei szintű versenyek két-két, valamint a fővárosi döntő 12 legjobb versenyzője vesz részt. a tíz legjobb versenyzőt díjazták, s ők egyúttal megkapják sátoraljaujhely város plakettjét. a kísérő tanároknak a versenyvel egyidejűleg szakmai előadást szerveznek./mti/

--

-6-

bb. 8. több a közlekedési ^{baleset} - meghalt 712 ember - az okbt titkárnak nyilatkozata az első félév közlekedési tapasztalatairól

i/tf/s/rj bc -cz

1977. szeptember 20.

a közúti közlekedésnek a napokban elkészült első félévi forgalombiztonsági mérlege, a személyi sérülést okozó balesetek részletes statisztikai összesítése kedvezőtlenebb képet mutat, mint a korábbi időszakban. a balesetek számszerű alakulásáról, okairól dr. vincze győző rendőr-alezredes, az országos közlekedésbiztonsági tanács titkára tájékoztatást adott az mti tudósítójának:

- a közúti forgalom biztonságának kedvezőtlen alakulása az 1975-ben és 1976-ban tapasztalt fokozatos javulás után következett be. 1977 január-június hónapjaiban az előző év azonos időszakához képest 975-tel 12.5 százalékkal - több, összesen 8.802 olyan közlekedési baleset történt a közutakon, amely személyi sérülést okozott.

- a halálos és a súlyos sérülést okozott balesetek száma az átlagosnál nagyobb mértékben emelkedett: 528 halálos, 3.672 súlyos és 4.602 könnyű sérüléssel baleset történt, ami 15.3, 13.9 illetve 11 százalékos növekedést jelent. a baleseteknél 570 ember meghalt, 4.262 súlyos és 7.166 könnyű sérülést szenvedett. a sérültek közül a balesetet követő 30 napon belül további 142 ember halt meg, így az első félévben összesen 712 -en veszítették életüket közúti közlekedési baleset következtében.

- az országos átlagnál nagyobb arányban 22-26 százalékkal nőtt a balesetek száma baranya, hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megyében, s 15-19 százalékkal bács-kiskun, békés, borsod-abauj-zemplén, csongrád, győr-sopron, heves, komárom, pest, tolna és zala megyében. budapesten a félév során 2.433 baleset történt; ez 4,6 százalékkal több az 1976. első félévinél. a halálos kimenetelű balesetek száma 13 százalékkal csökkent a fővárosban.

a járművezetők szabálytalanságukkal 15 százalékkal több, összesen 7.170 balesetet okoztak. a motorkerékpárok, segédmotoros kerékpárok és kerékpárok vezetőinek hibájából 2.400 - a tavalyi első félévinél 25 százalékkal több - baleset történt.
/folyt.köv./

8.05 rj

-7 -

1/b W/ a félév folyamán egyedül vésztprém megyében csökkent - mintegy 10 százalékkal - a balesetek száma.

bb. 8. / több a közlekedési... 1. folyt./rj

a motorkerékpárosok által okozott balesetek számának növekedése azért is figyelmet érdemel, mert az ilyen járművek száma nem emelkedik, a személygépkocsik vezetői 3.480 balesetet okoztak: itt 14 százalékos a növekedés. csökkent viszont - több mint 3 százalékkal - az autóbuszvezetők által okozott balesetek száma. azoknál a baleseteknél, amelyeket teherszállító járművek vezetői idéztek elő, mintegy 7 százalékos az emelkedés.

a gyalogosok figyelmetlen közlekedésével kapcsolatos helyzet az idén sem javult, bár a gyalogjárók elütéséből eredő balesetek száma kisebb mértékben - 8.2 százalékkal emelkedett, mint az egyéb baleseteké félév alatt 2.649 gyalogost ütöttek el. különösen aggasztó, hogy 22 százalékkal nőtt az olyan balesetek száma, amelyeknek 7-14 éves gyalogos gyermekek voltak a szenvedő alanyai.

- gyalogosok 1503 esetben okoztak közlekedési balesetet, ez 4,4 százalékkal több mint a múlt év első felében volt. kiugró - 20 százalékos - a növekedés a 7-14 éves koruaknál, a közép- és idősebb koruak által okozott balesetek száma viszont csökkent.

- a balesetet előidéző okok közül a járművezetőknel a leggyakoribb a nem megfelelően alkalmazott sebesség, ezen belül főként az, hogy figyelmen kívül hagyják az utviszonyokat: minden harmadik baleset erre vezethető vissza. az elsőbbségadás elmulasztásából történt az első félévben minden negyedik, összesen 1650 baleset, csaknem 900 balesetnél a közúti jelzőtáblák utasítását hagyták figyelmen kívül a járművezetők, illetőleg az elsőbbségre vonatkozó szabályokat, erőszakosan, alkalmazták. több mint 400 esetben a gyalogosoknak nem biztosították az előnyt a kijelölt átkelőhelyeken, illetve kereszteződésben a jármű kanyarodásakor. a gyalogosoknál a balesetet előidéző leggyakoribb magatartás változatlanul az, hogy szabálytalanul haladnak át az uttesten, vagy hirtelen kilépnek álló jármű mögüll. utóbbi főleg a gyerekeknél fordul elő. a járművek műszaki hibája a korábbi évekkel szemben valamivel több - 142 - esetben idézett elő balesetet.

- eléggé nem ostromozható téma a közlekedésben az ital hatása: ez félév alatt 1.423 - a tavalyihoz képest 7.6 százalékkal több - balesetet okozott.

/folyt.köv./

8.20 rj

-8 -

bb. 8. / több a közlekedési... 2. folyt./rj

a személygépkocsik vezetőinél 10, a kerékpárosoknál és segédmotoros-kerékpárral közlekedőknel együttesen 22 százalékos volt a növekedés. a tehergépkocsik vezetői 54 esetben okoztak ittasan közlekedési balesetet. bár ez az arány az összes balesethez viszonyítva nem nagy, a hivatásos járművezetőkhez viszonyítva viszont igen jelentős. arra figyelmeztet, hogy a munkaadóknak az eddiginél is szigorúbban kell eljárniuk nemcsak balesetkezés esetén, hanem az ittasság megelőzése érdekében is.

- az ittasan okozott balesetek területi megoszlásában leginkább szolnok és hajdu-bihar megyében következett be növekedés. csökkenő viszont a statisztika tendenciája somogy, veszprém, és nógrád megyében, valamint budapesten.

- a közúti közlekedési balesetekkel okozott károkért az állami biztosító az első félévben felelősségi biztosítás alapján 299, casco-biztosítás alapján pedig 158 millió forintot fizetett ki a károsultaknak; 18, illetve 20 százalékkal többet mint 1976 első felében. /mti/

-.-

bb. 9. már képezik a leendő szakmunkásokat - bődüszmügyár épül záhonyban
vid/rj fm -cz 1977. szeptember 20.

elkészült szabócs-szatmár legújabb könnyűipari létesítménye, a záhonyban felépülő bődüszmügyár beruházási programja. a megyei tanács javaslatára és a könnyűipari tárca megbízásából a rákospalotai bőr- és mianyagfeldolgozó vállalat egy esztendővel előtt vizsgálta meg új gyár létesítésének lehetőségeit a nagyközségben. a helyi tanács ezalatt záhonyban és vonzáskörzetében végzett felmérést, amely szerint mintegy 700 dolgozó - többségében női munkások - állhat a leendő új gyár rendelkezésére.

az idén kezdődő és 1979. májusában befejeződő csaknem 90 millió forintos fejlesztés keretében a gyár üzemcsarnokaiban 23 millió forint értékű gépparkot szerelnek majd fel. a tervek szerint a 80 nagytermelésű tűzőgéppel, automata szegecselővel és egyéb célgépekkel 1980-ban már 76 millió forint értékben félmillió darab bődüszmü árut-aktatáskát, bevásárló és városi táskákat - gyártanak a záhonyi gyárban.

/folyt.köv./

8.25 rj

-9 -

bb. 9 / már képezik... 1. folyt./rj

mivel a szabolcsi településen az iparágnak nincs hagyománya, ezért a gyár létesítésével egyidőben megkezdték az üzem jövőbeni szakmunkásainak képzését. a szekszárdi és a budapesti gyárban betanult dolgozók foglalkoztatása és a további betanítás céljaira a fővárosi vállalat raktárt bérelt, amelyben ideiglenes jelleggel már kétfázisú üzemszerű termelés folyik. /mti/

--

bb. 10. rekonstrukció alatt is kiemelkedő termelési eredmények - a sajszentpéteri üveggyárban

vid/rj fm -cz

1977. szeptember 20.

sikeresen teljesíti a sajszentpéteri üveggyár 67 szocialista brigádja a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére tett felajánlását. az üveggyári szocialista brigádok a több mint 120 millió forintos költséggel folyó rekonstrukció idejére vállalták, hogy a négygépes rendszerről a kétgépesre való átállítás, továbbá a kemencék átépítésének ideje alatt is a terv szerint teljesítik a termelési feladataikat.

az ideai jó zöldségtermés feldolgozására azonban a konzervgyárak az üveggyártól a tervezettől jóval több csomagoló üveget kérnek. a szocialista brigádok a terven felüli igények tulnyomó részét is igyekeznek kielégíteni. ötliteres uborkásüvegből szeptember harmadik hetére a tervezettől mintegy két és félmillió darabbal többet készítettek, zöld üvegpalackból pedig október végéig terven felül mintegy másfélmilliót, az ugynevezett ötnegyedes konzervüvegből pedig hárommillió darabbal többet gyártanak a tervezett-nél.

a szocialista brigádok a kiváló termelési eredményeket jó munkaszervezéssel, továbbá kommunista szombatok tartásával érték, illetve érik el. /mti/

--

8.30 rj

Tóth

-10 -

bb. 11. több olajat adó fajták a köztermesztésnek - termel a bacsalmási napraforgó vetőmagüzem

vid/fm/rj -cz

1977. szeptember 20.

sikeresen munkálkodik az európai szinttől elmaradt hazai napraforgótermesztés felújításán a bacsalmási állami gazdaság. az eddigi kísérletek eredményeként jövőre olajosabb magvu, gépi betakarításra alkalmasabb fajták kerülnek üzemi termesztésre.

a növénytermesztésben teljesen új kutatási feladat ellátásához megfelelő alap a bacsalmási állami gazdaságban kidolgozott napraforgótermesztési rendszer, amelynek keretében nagyüzemi méretekben hasznosítják a bevált kísérleti tapasztalatokat. a bacsalmásiak irányításával az itthoni napraforgótermesztés korszerűbb, gazdaságosabb lehetőségeit hét témakörben vizsgálják, s a pontos „receptet”, 1980-ig készítik el az egész országra kiterjedően.

a tudomány és a gyakorlat összehangolásával a termőterület bővítése nélkül kell megoldani az olajat adó szántóföldi növény hozamnövelését. ez, s a gépesítéssel járó művelésmód-változás új biológiai tulajdonságokkal rendelkező fajtákat kíván. a modern termesztéstechnológia megfelelő magasságu, szárvastagságu és tányéralakulásu növényt igényel. ezek megválasztásához az idén már 15 hazai és külföldi napraforgófajta érték mérő tulajdonságát vizsgálták bacsalmáson, s közülük jelölték ki az áruterelésre legalkalmasabbakat. így jövőre, a sikeres honosítás után, két francia napraforgófajta kerül köztermesztésre a legjobb termőképességű szovjet és magyar fajták mellett. a választék bővítéssel egyidejűleg az egész ország elit vetőmagellátásáról gondoskodtak az idén. az előző évinél kétszer több napraforgóvetőmagot termeltek, s így a hazai igény kielégítése mellett exportálhatnak is belőle.

feldolgozására bacsalmáson elkészült a több év óta épülő napraforgó vetőmagüzem. automatizált gépsorai négyféle szemnagyságban osztályozzák a magot, amelyet a laboratóriumi vizsgálat után fényzárolnak, s megfelelő minősítéssel, a fajtákra jellemző tulajdonságok feltüntetésével adják a termelő gazdaságoknak. a többi légkondicionált magtárban tárolják felhasználásig, illetve értékesítésig. /mti/

--

8.40 rj

Tóth

-11 -

bb. 12. kulturális seregszemlék, a választott hivatás magas szintű elsajátítása - a főiskolások és egyetemisták kisz-feladatai az új tanévben

i/gy/s/rj bc -cz

1977. szeptember 20.

országszerte összesen 55 egyetemen és főiskolán láttak hozzá az 1977/78. évi egyetemi és főiskolai kulturális napok eseményeinek előkészítéséhez. a kisz kb, az oktatási minisztérium és a kulturális minisztérium ezúttal a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának gondolatához kapcsolta a hallgatókat két évenként öntevékeny művészeti seregszemlére hívó rendezvénysorozatot.

novemberben a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem szervezésében tartják meg a vers- és prózamondók, a politikai és mozgalmi dalokat előadó kisegyüttesek, valamint szövegtáblák országos találkozóját. az öntevékeny előadóművészek a társadalmi haladás, a forradalmiság eszméit hordozó műveket mutatnak be, felelevenítik a nagy október történelmi hatását és tanulságait. az előadásra kerülő művek között helyet kapnak a jelen szocialista építőmunkájáról, a szovjetunióhoz fűződő történelmi barátságunkról szóló művek is. az egyetemi és főiskolai kulturális napok további eseményei a jövő évi forradalmi ifjúsági napok idején zajlanak majd le: ekkor mutatkoznak be az irodalmi színpadok, a színjátszók, a néptáncosok, a népi zenekarok, és folklór együttesek, továbbá az amatőr film és fotó, képző- és iparművészet ifjú mesterei, az énekkarok és a zenekarok.

a kisz 1977/78. évi akcióprogramja széleskörű lehetőséget biztosít a több mint 55 ezer egyetemi és főiskolai kisztagnak ahhoz, hogy a tanulásban képességei legjavát adva hasznos munkát végezzen a közösségért. az egyetemi és főiskolai kisz-szervezetek fontos feladata a választott pályára történő felkészítés, a hivatástudatra nevelés. ennek leghatásosabb formája, ha már az egyetemi, főiskolai életben szoros kapcsolat létesül a hallgatók és leendő munkaterületük között. ehhez bőven kínálunk lehetőséget a tudományos diákkörök, amelyek munkájában a hallgatók 20 százaléka vesz részt. a mozgalmi évben tovább kívánják fejleszteni a szaktárgyi versenyeket tartalmilag is. a cél: valamennyi felsőoktatási intézményben rendezzék meg e vetélkedőket, elsősorban az alapozó tárgyakhoz kapcsolódóan.

/folyt.köv./

9.50 rj

-12 -

bb. 12. / kulturális seregszemlék... 1. folyt./rj

ma már valamennyi egyetem, főiskola ápol testvérkapcsolatokat szakmunkásképző intézetekkel. az együttműködés eredményesebbé tételéért az idén a kisebb kollektívák, az évfolyamok is teremtenek közvetlen kapcsolatot egy-egy kolléguummal, vagy tanintézettel. a hallgatók nemcsak a szakmai tárgyak elsajátításában segítik a szakmunkástanulókat, hanem általános műveltségüket az ugynevezett közismereti tárgyakhoz kapcsolódó előadásokkal is növelik. kölcsönösen meghívják egymást vetélkedőkre, politikai, kulturális rendezvényekre is.

a különböző ifjúsági rétegekkel való eleven kapcsolat jegyében arra törekednek, hogy tovább fejlesszék az egyetemi és főiskolai klubok munkáját. az összejöveteleken a politizálás, a művelődés, a szórakozás és a sport egyaránt szerephez jut.

az egyetemi és főiskolai kisz-szervezetek folytatják a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek felkészítését a továbbtanulásra. ebből a célból a felsőoktatási intézményekbe jelentkező fiatalokkal felveszik a kapcsolatot. évente több mint 60 ezer kérdőívet küldenek ki ii.- iii. osztályos középiskolásoknak. a továbbtanulni szándékozók jelentkezése alapján ezen a nyáron például a munkásszülők 15 ezer, érettségi előtt álló gyermekével foglalkoztak ugynevezett szaktáborokban egyetemi és főiskolai hallgatók. /mti/

..-

bb. 13. befejeződött az európai fővárosok levéltárosainak tanácskozása

t/me/rj pr hgy

1977. szeptember 20.

kedden a gellért szálló gobelin termében befejeződött az európai fővárosok levéltárosainak kétnapos tanácskozása. a záróülésen venczel istván, a fővárosi tanács művelődésiügyi főosztályának helyettes vezetője a főváros kulturális helyzetéről, művészeti és művelődési intézményeinek rendszeréről tájékoztatta a nemzetközi értekezlet résztvevőit.

a továbbiakban peter walne, a nemzetközi levéltáros szövetség publikációs bizottsága elnökének vezetésével folytatták az európai fővárosok közös kiadványa szerkesztésének megvitatását, majd elfogadták a szerkesztő bizottságnak a kötet végleges felépítésére vonatkozó javaslatát.

/folyt.köv./

10.17 rj 10⁵⁰

-13 -

bb. 13. / befejeződött... 1. folyt./rj

ságvári ágnes, a fővárosi levéltár főigazgatója záróbeszédében összegezte a véleményeket, javaslatokat: miután európa újabb fővárosai csatlakoztak a vállalkozáshoz, 24 főváros építéstörténetét, illetve forrásait tartalmazza majd a nemzetközi kiadvány. ennek a címe - amint a munkaértekezleten eldöntötték - „európa fővárosai, a városépítés forrásai„ lesz. előszavát james rhoads, az usa főlevéltárosa, a nemzetközi levéltári tanács soros elnöke és szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke írja. a bevezetőben az európai fővárosok fejlődését, a fejezetekben pedig mindegyik főváros történelmi magjának kialakulását, múltját és jelenét ismertetik. a szerzők közül a levéltári rendszerüknek megfelelő forrásokat is. a táblázatok lehetővé teszik a történeti és a mai városok áttekintését, összehasonlítását, a fejlődést, a beépítettség mértékét térképeken, illetve felvételeken szeretnék érzékeltetni. a kötetben helyet kapnak más illusztrációk, a fővárosok címerei, tárgy-, név- és intézménymutatók is. budapest fővárosi levéltárának kezdeményezésére születő mű - amely értékes segédletként szolgál majd a történetkutatóknak, műemlékvédőknek, építészeknek egyaránt - előreláthatóan 1979-ben jelenik meg a corvina és a müncheni dokumentum kiadó gondozásában, még a levéltárosok következő nemzetközi kongresszusa előtt. /mti/

-. -

bb. 14. budapesti ifjúsági delegáció utazott mongóliába

t/gy/mm/rj pr hgy

1977. szeptember 20.

kedden 15 tagu budapesti ifjúsági delegáció utazott mongóliába: hámosi csabának, a kish budapesti bizottsága első titkáranak vezetésével részt vesznek a szocialista országok fővárosai fiataljainak vii. találkozásán.

a szeptember 21-26 között ulan batorban zajló gazdag eseménysorozatot ezúttal a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója jegyében rendezik meg. programjában szakmai versenyek, sport- és kulturális rendezvények, valamint tapasztalatcserék szerepelnek. /mti/

-. -

10.20 rj

11010

-14 -

bb.15. halálos balesetek

rj hgy

1977. szeptember 20.

borsod megyében bükkábrány külterületén egy kanyarban kőházi jános 23 éves gépkocsivezető, mélyi lakos által vezetett tehergépkocsi pótkocsija átcsapódott az uttest baloldalára és nekiütött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, juhász imre 26 éves villanyszerelő, szentistványi lakos a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

nyiregyháza külterületén auguszt graf 65 éves nyugdíjas, nszk állampolgár személygépkocsijával elütötte a kerékpárján haladó kodák józsef 39 éves nyiregyházi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül vezetett. a rendőrség eljárást indított ellene.

a heves megyei boroszló községben a későesti órákban a vízművek által kiásott és el nem kerített árokba esett és a helyszínen meghalt varga jános 71 éves nyugdíjas helyi lakos. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-. -

b. 15. kapuzárás a siklósi szobrász és kerámia alkotótelepeken -
nívódíj a művészeknek

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

a képzőművészeti világhát keretében zárta kapuit kedden siklóson az unesco védnökségével működő két alkotótelep: a x. szobrász és a viii. kerámia szimpozion. ez alkalommal adták át a baranya megyei tanács nívódíját két fiatal művészeknek - mőker zsu-zsanna és polgár ildikó keramikuskoknak - a szimpozion tagjaiként kifejtett magas színvonalu alkotómunkájukért. majd bemutatták vargha gyula pécsi fotóművészek a nyári művésztelepeken készített színes diaképeit. a képzőművészek a tanács vendégeiként alkotnak siklóson, és cserébe. a mecénásnak adományozzák elkészült műveiket. ily módon az évek során nagy értékű szobor, illetve kerámia gyűjtemény alakult ki a dél-baranyai városban.

a szársomlyó hegy lejtőjén működő nemzetközi szobrász alkotótáborban japán, magyar, norvég, olasz és szovjet vendégművészek dolgoztak. érdekes kísérlet kezdődött az idén: az eddig méltatlanul mellőzött magyar gránit szoborfaragásra való alkalmasságát és a kemény kő megmunkálásának különféle technológiáját próbálták ki a művészek. a siklósi vár alatt levő műemléki épületben tizenegy hazai keramikus alkotott az idei nyáron. a szimpozion a következő témát választotta: „kerámia a kertben„. ennek megfelelően főleg olyan kerámiák készültek, amelyek a kertek és a parkok díszítésére alkalmasak.

/folyt.köv./

11. 20. rj

12159

-15 -

bb. 16. / kapuzárás ... 1. folyt./rj

a szárnyoslyói szobrász alkotótelep alapításának 10. évfordulójára alkalmából az európai szocialista országok képzőművészeti szövetségeinek vezetői tanácskozást tartottak siklóson, s ezen elhatározták, hogy a jövőben összehangolják a képzőművészeti alkotótelepek tevékenységét, és sokoldalú együttműködést valósítanak meg közöttük. /mti/

--

bb. 17. hurokkal fogta az őzeket - 16 hónapi szigorított börtönt kapott

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

alaposan ráfizetett a vadak tiltott befogására fűzi jendő 30 éves himódi lakos. a győr-sopron megyei kis falu határában drótból készült hurkokat vetett a vadaknak, négy őznek így módon való befogását sikerült rábizonyítani. emellett engedély nélkül elvitt egy motorkerékpárt, s rejtegetett kispuskába való zárdugattyut, valamint néhány darab lőszert is.

a győr megyei bíróság a napokban megtartott másodfokú tárgyaláson az orvvadászt, halmazati büntetésként, 16 hónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb.18. megszépül szombathely barokk tere

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

megszépül a szombathelyi berzsenyi tér, a város szép barokk-terének rendezési munkáit megkezdték. a tér a megyeszékhely egyik legforgalmasabb helye, ugyanis itt található a megyei irányító szervek székházai is. a rendezési munkák során parkot és parkolókat létesítenek. kockakövekből fehér konturvonalak „vezetik”, a gépjárműveket, a szintén kockakövel borított parkolóhelyekre. a tér diszkivilágítását is a barokk térnek megfelelően oldják meg.

a munkákat - melyekre a városgazdálkodási vállalat négy szocialista brigádját vonták össze, a tervek szerint rekord idő alatt, november elsejére befejezik. /mti/

--

11.25 rj

-16 -

12²⁰g

:

bb. 19. a szocialista brigádok példát mutatnak a jubileumi munkaversenyben vas megyében

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

napról-napra újabb munkasikerek születnek vas megye üzemiben a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére folyó versenyben. a nagyarányú szovjet exportot lebonyolító sabaria cipőgyárban a verseny, valamint a minőség javítására bevezetett új ösztönzési rendszer eredményeként jelentősen javult a minőség. az elmúlt hónapokban 92 százalékban elsőosztályú áru került le a szalagokról.

a 75 éves és ugyancsak nagy szovjet megrendeléseket teljesítő szentgotthárdi kaszagyárban is szép sikerek születnek a jubileumi versenyben. az állattenyésztetek számára készülő gépi berendezések - főként tojóházak - gyártásában a tervezettnél előbbre járnak és a minőségre sincs kifogás. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban - amelynek gyáregysége a szentgotthárdi üzem - a napokban aláírt 26 millió rubeles újabb szovjet megrendelés teljesítéséből tekintélyes rész jut a gyárra. ennek maradéktalan, késedelem nélküli és hatékony realizálása a verseny egyik központi feladata.

több mint 600 szocialista brigád vesz részt a versenyben a szombathelyi MÁV igazgatóság területén. az őszi csúcsgazdálkodás teljesítése, az év végéig még közel 4 millió tonna áru elfuvarozása a zavartalan személyszállítás mellett nagy erőpróba elé állítja a vasutas kollektívákat. egyik legnagyobb feladatuk a cukorrépa folyamatos szállítása a feldolgozóhelyekre. szeptemberben a korábban érő alföldi répát hozzák a dunántúli gyárba. a hatalmas irányvonatok - az egyes vasuti szolgálati ágak példás együttműködése, a jó munkaszervezés s a jubileumi munkaverseny eredményeként - végig zöld uton haladnak a többszáz kilométeres távon.

pótvállalásukat is teljesítették a szombathelyi MÁV járműjavító vállalat dolgozói. tervükön és eredeti vállalatukon túl 100 vasuti kocsi javítottak ki, hogy segítsék a nagy őszi csúcsgazdálkodás lebonyolítását. a nem csekély pluszfeladat teljesítésében itt is a szocialista brigádok jártak elől. /mti/

--

11. 30 rj

-17 -

12²⁰g

bb. 20. megalakult a nagycenki széchenyi emlékmúzeum baráti köre - befejeződött a széchenyi istván szocialista brigádok második országos tanácskozása

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

a nagycenki széchenyi kastély helyreállított főépületében három évvel ezelőtt nyílt meg a széchenyi emlékmúzeum. azóta több mint fél millió látogató zarándokolt el nagycenkre, hogy a magyar történelem kiemelkedő személyiségének, széchenyi istvánnak és családjának munkásságával, történetével ismerkedjen. a múzeum anyaga rendkívül gazdag és állandóan gyarapszik. kitűnő ötletnek bizonyult felvenni a kapcsolatot a széchenyi istván nevét viselő szocialista brigádokkal. a brigádoktól sok értékes széchenyi emléket kapott már eddig is a múzeum. összesen 170 széchenyi brigáddal tartanak kapcsolatot.

a széchenyi istván szocialista brigádok első országos találkozóját a múlt évben rendezték meg. a második találkozó kedden fejeződött be. az ország minden részéből a széchenyi brigádoknak több mint 200 tagja érkezett a két napos soproni találkozóra.

a találkozó résztvevői a keddi napot nagycenken töltötték. megtekintették a múzeumot, utaztak a múzeumvasuton, megismerkedtek a kastély végleges helyreállításának terveivel, s megkoszorúzták széchenyi istván szobrát és síremlékét. megalakult a nagycenki emlékmúzeum baráti kör is, amelynek alapító tagjai az országos találkozó résztvevői lettek. /mti/

--

bb. 21. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése

vid/kz/rj -cz

1977. szeptember 20.

kedden kaposvárrott a megyei bíróság épületében tartotta ülését az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. szokola károlyné dr. csoportvezetőnek az országgyűlés legközelebbi ülásszakára való felkészülésről szóló ismertetője után a polgári ítélkezés tapasztalatairól és a törvényességi helyzetéről tárgyalt kedden kaposvárrott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. a megyében, mint rámutattak, a bűnözés elleni küzdelem mindinkább társadalmi ügyé válik. javult a börtönből szabadultakkal való törődés, eredményesebben segítik elő a társadalmi beilleszkedéseiket. somogyban az összes büntettek 60 százalékát a vagyonelleni büntettek teszik ki. a büncselekmények száma a balaton vidékén a legnagyobb. a főszerzónban ez a terület az ország szinte minden részéből valósággal szólítja a bűnözőket, börtönből szabadultakat, a munkanélküli csavargókat, a tolvajokat. /mti/

12.17 rj

-18-

1235g

bb. 22. időjárásjelentés

rj -cz

1977. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án kedden 13 órakor

hűvös marad az idő

nyugat-északnyugat-európában folytatódik a váltakozóan felhős, csendes, általában száraz idő. ugyanakkor a szovjetunió európai területére hideg léghullámok érkeznek. vonulásukat esők, szórványosan havazások, hózáporok kísérik. középpontjával az adria-tenger térségében ciklon örvénylik. hatására olaszország és a balkán-félsziget egy részén, valamint a kárpát-medence környékén erősen felhős az idő, többfelé esik az eső, néhány helyen zivatar is keletkezik. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását még az említett ciklon határozza meg.

hazánkban hétfőn a dunántul nyugati és déli részén átmenetileg felszakadozott a felhőzet és általában 1-5 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, vagy borult idő volt. a hőmérséklet csúcserőke 10-15 fok között alakult. napközben csak néhány helyen, az éjszakai óráktól kezdve sokfelé esett az eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 9 mm között váltakozott, de nagykanizsán 11, somogyzobon 13 mm-t mértek. kedd hajnalra 4-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt borult idő volt. több helyen volt újabb eső. a hőmérséklet 11 órakor az északnyugati országrészben csak 7-9, máshol 10-13 fok között váltakozott.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9.8 fok volt, a százéves átlagnál 6.5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig:

eleinte borult idő, majd időnként kissé felszakadozó felhőzet. többfelé eső, záporosó. több helyen megélnkülő, néhány helyen megerősödő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12-17 fok között.

általában
a duna vízállása budapestnél 225 cm, 15 fok.
/mti/

12.25 rj

-19-

1240g

bb. 23. a belvárosi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 20-án 13 óráig:

se/rj -cz

1977. szeptember 20.

1. iskolai előkészítő
2. néprajzi tárgyak
3. méhészet
4. térképek
5. feltárások
6. választófalak
7. anyanyelvi-verseny
8. okbt-nyilatkozat /1. sz. jav/
9. szakmunkásképzés
10. üveggyári rekonstrukció
11. napraforgó termelés
12. Kisz-feladatok
13. Levéltárosok tanácskozása /2. sz. jav/
14. ifjúsági delegáció mongóliába
15. balesetek
16. siklósi alkotótelep
17. orvvadász
18. rendezési munkák szombathelyen
19. szoc. brigádok vas megyében
20. széchenyi emlékmúzeum baráti köre
21. somogyi képviselőcsonort ülése
22. időjárás /3. sz. jav/
23. hírnagyok

/mti/

--

bb. 24. vajda Lajos művek és dokumentumok kiállítását tervezik

i/me/s/rj pr -cz

1977. szeptember 20.

a magyar nemzeti galéria 1978-ban vajda Lajos emlékkiállítás megrendezését tervezi. kéri mindazokat, akik vajda Lajos-művet vagy dokumentumot őriznek, telefonáljanak a 160-030, 160-100 vagy 160-170-es számon a 377-es melléken. /mti/

--

12.50 rj

--20 -

Tó1430

bb. 25. 880 megawatt villamosenergiát szolgáltat, véd az ár- és belvizek ellen, javítja a vízszolgáltatást a nagymaros-gabcikovo-i vízlépcső rendszer

i/sl/mm/rj ie -cz

1977. szeptember 20.

mint ismeretes, a magyar és a csehszlovák kormányfők a napokban államközi szerződést írtak alá a nagymaros-gabcikovo-i dunai vízlépcsőrendszer megvalósításáról és üzemeltetéséről. a két ország jelentős közös vállalkozásáról az ovh-ban tájékoztatták az mti munkatársát.

már évtizedekkel ezelőtt felmerült annak gondolata, hogy a dunamenti országok sokoldalúan hasznosítsák a duna természeti adottságaiban rejlő előnyöket. a kgst érintett tagállamai is kidolgozták együttes koncepcióikat, amelyeknek lényege, hogy a duna dévény és fekete tenger közötti szakaszát komplex módon kell kihasználni. ez azt jelenti, hogy a folyamat az energia-ellátás, a vízellátás szolgálatába kell állítani, és olyan vízi utat kell kialakítani, amely a duna-majna-rajna csatorna megépültével a hajók számára nemzetközi összeköttetést teremt a fekete tenger és az északi tenger között.

e terv végrehajtásának fontos része a nagymaros-gabcikovo-i vízlépcsőrendszer, amelynek létrehozására Magyarország és csehszlovákia közösen vállalkozik. a két ország fele-fele arányban vesz részt a munkákban, s ugyanígy 50-50 százalékban részesül a gabcikovonál és nagymarosnál termelt energiából. a több mint tíz évre tervezett munkálatok során mind a csehszlovákiai gabcikovon, mind nagymaroson vízerőművet és hajózsilipet magában foglaló vízlépcső épül, magyar és csehszlovák területen egyaránt létrehozunk olyan védelmi berendezéseket, gátrendszert, amely a partmenti területeket ár- és belvizek ellen védi, a víz szintjének emelésével pedig nemcsak kitűnő hajóutat teremtenek, hanem a környező vízművek kutjai számára is bőségesen lesz talajvíz, s ezzel lényegesen javul a lakosság és az ipar vízellátása. a vízlépcsőépítés lényegében folyamatszabályozást jelent, a víz megduzzasztását, medrének kiszélesítését, s olyan gátrendszer kiépítését, amely az eddigi legmagasabb árvíz idején tapasztalt vízszintet is biztonságosan bírja, az árvizet és a jegget egyaránt levezeti. így például az árvízveszélynek állandóan kitett szigetközben sem kell a vízlépcsőrendszer fölépülte után elöntéstől tartani. hajózás és árvédelem szempontjából a vízlépcső kedvező hatása a pozsony és budapest közötti egész 220 kilométeres duna-szakaszra kiterjed.

/folyt.köv./

13.00 rj

Tó1430

-21 -

bb. 25. / 880 megawatt... 1. folyt./rj

a közös beruházási program elkészült, lebonyolítottak, illetve folyamatban vannak a talajmechanikai és geodéziai felmérések, el az építéssel előkészítő munka, egyelőre elsősorban cseh-szlovák területen. az építkezés területén lebonyolítják a kisajátításokat, utakat, víz- és energiavezetéseket, az építőapparat részére lakásokat, irodákat, raktárakat építenek. ezt követően pozsony és dunakiliti között mintegy 15 kilométeres szakaszon 4-5 kilométerre szélesítik a duna medrét, s ezzel hatalmas, hatvanmillió köbméter hasznos térfogatú víztározót létesítenek, megépítik a dunakiliti duzzasztó majd az ugynevezett felvizcsatorna, ezt követi a gabcikovi vízlépcső és a védelmi rendszer építése. a nagygyarosi szakaszon 1980-81-ben indul a munka. visegrád és nagygyarosi községek felett építik a vízlépcsőt, amely vízerőtelepből, duzzasztóműből és iker-hajósziloból áll. a tervek szerint hat vízszintés tengelyű szovjet csőturbinát építenek be, amelyek összesen 160 megawatt villamosenergiát termelnek. a jobb part és a vízerőtelep között építik a híd, egyenként 24 méter széles nyílású duzzasztómű. a vízlépcsőn keresztül közúti híd vezet majd, amely összeköttetést teremt visegrád és nagygyarosi között. a vízlépcsőhöz mindkét parton utak, a kezelőszemlélyzet részére pedig lakótelep épít. a vízlépcső alatt, a vízszintének és mélységének növelésére a szentendrei sziget mentén a duna mindkét ágának medrét kotrással mélyítik.

a gabcikovi vízierőmű 720 megawatt teljesítményű lesz, a nagygyarosival együtt tehát 880 megawatt villamosenergiát szolgáltat. /jelenlegi legnagyobb vízierőműünk a kisköreai, amelynek teljesítménye 28 megawatt/. a nagygyarosi és a gabcikovi erőmű együttesen évente körülbelül 3.6 milliárd kilowattóra energiát szolgáltat, ez fele-fele arányban magyarországi, illetve cseh-szlovákiai. különösen nagy a jelentősége annak, hogy ezek az erőművek ugynevezett csúcserőműként működnek, a villamosenergia-fogyasztás csúcsidejében néhány perc alatt teljes kapacitásra kapcsolhatók, s így a legkritikusabb időpontokban is biztonságossá teszik az energiaszolgáltatást.

az erőmű gépegyeségeinek üzembe helyezését 1986-ban kezdik meg gabcikovón, nagygyaroson pedig 1989-90-ig lépnek üzembe a turbinák. a nagyszabású közös beruházás 1991-re fejeződik be. /mti/

--

↓ a közetvizsgálatok, a próbaszivattyuzások. A program alapján jövőre kezdődik

13.10 rj

161430

-22-

bb. 30. száznál több közérdekű javaslatot valósítottak meg dombovárott

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

a négy évvel ezelőtti tanácsválasztásokat megelőző jelölőgyűléseken tett közérdekű javaslatok megvalósításának mértékéről adtak számot a dombovári városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a testület megállapította, hogy a tanács által jóváhagyott és kitűzött százharminckilenc feladatból százhusznak lejárt a megvalósítási határideje, s közülük százöt elkészült, azonban a tervezettnél csaknem tízmillió forinttal több költséggel. jelentősen fejlődött, gazdagodott tolna megye második városa, járdák hosszú sora, több játszótér ut épült, zöldterületek, parkok boltok, új ábc áruház létesült, bővült a közvilágítás, valamint telefonhálózat. mindezekhez társadalmi munkával is hozzájárultak az üzemek és a lakosság. több javaslat valóra váltását azonban objektív körülmények, így például fedezethiány akadályozták. ezért a további teendőket rangsorolják. /mti/

--

bb. 32. a módosított jogszabályok végrehajtásának irányelvei, az ellátás további javítása - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának napirendjén

t/ol/s/rj ie -cz

1977. szeptember 20.

nemrégiben léptek életbe a módosított szövetkezeti jogszabályok, amelyek sok tekintetben új feladatokat is jelenetennek a szövetkezetek és szövetségeik számára. ezért határozott úgy a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége, hogy a végrehajtás tennivalóit irányelv-tervezetben összesítve terjeszti megvitatásra az országos tanács elé.

a jogszabályok egységes értelmezését, alkalmazását célzó irányelveket Kovács Sándornak, a szövetség elnökhelyettesének előterjesztésében tárgyalta keddi ülésén az országos tanács. az előadó hangsúlyozta: a módosított jogszabályok nem új alapszabály készítésére, hanem a jelenleginek felülvizsgálatára és módosítására kötelezik a szövetkezeteket. a végrehajtásból adódó operatív feladatokat megszöv-elnöki értekezleteken, a szövetségi munkatársak és jogtanácsosok tájékoztatásán már ismertették.

/folyt.köv./

13.15 rj

161430

-23-

bb. 32. / a módosított jogszabályok... 1. folyt./nj

rámutatott, hogy a módosított jogszabályok értelmében az eddigieknél nagyobb feladatot kapnak az intéző bizottságok és az ellenőrző bizottságok, s a szövetkezeti törvénnyel összhangban tovább korszerűsödnek a szakcsoportok működési feltételei is. egyebek mellett nagy előrelépés várható abban, hogy az egész mozgalomban egységesnek tekintsék és a gyakorlatban is összehangolják az ágazatok társadalmi-mozgalmi és gazdasági munkáját.

a végrehajtás jó alapokról indul: a fogyasztási szövetkezetek és vállalataik az év eddig eltelt időszakában egészében véve kiegyensúlyozottabb, zavartalanabb ellátást nyújtottak, mint annak előtte. csökkentek, egyes területeken meg is szűntek az elmúlt években tapasztalt ellátási problémák olyan alapvető cikkekből is, mint a tőkehus, a huskészítmények, a tej- és tejtermékek, valamint a burgonya, zöldség és gyümölcs. már érezhető a zöldségtermelés növelésére, a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének fejlesztésére, valamint a zöldség-gyümölcskereskedelem átszervezésére hozott kormányhatározatok kedvező hatása. a vendéglátásban - a kereskedelempolitikai célkitűzéseknek megfelelően - az áfész-eknek a közétkeztetést szolgáló előfirtetéses ételforgalma az idén eddig több mint 30 százalékkal nőtt. számottevően javult és egyenletessé vált az alkoholmentes italok kínálata, ezek forgalma kétszer olyan gyorsan emelkedett, mint az alkoholtartalmuké. hosszú évek óta az idén fejlődött a legdinamikusabban a vegyesipar-cikk-forgalom, s szűkült a hiánycikkek köre. jobb az ellátás mezőgazdasági kisgépekből, széntüzelésű kályhákból, villanyszerelési cikkekből és egyes tartós fogyasztási cikkekből is. az elnökhelyettes azonban hangsúlyozta, hogy változatlanul nagy figyelmet kell fordítani a jövőben is a napi közszükségleti cikkek kínálatának, választékának növelésére, s emellett meg kell kezdeni, másutt pedig folytatni a vegyesboltok profilrendezését, a választékigényes iparcikkek kínálatának koncentrációját. az előadó jelezte, hogy a termelési kedv a zöldség és gyümölcsstermelésben várhatóan tovább növekszik, s ehhez a vetőmagok és egyéb eszközök kínálatát - valamint a jövő évre szóló szerződéseket úgy kell kialakítani, hogy ezzel a tényleges igény szerinti termékösszetételt segítsék elő.

a megelőző tanácsülés óta végzett munkát elemezve molnár frigyas a szövsz elnöke elmondotta.

-az áfész-ek árbevétele az év első felében az éves terv ütemét meghaladó mértékben nőtt; a burgonya, zöldség, gyümölcsfelvásárlás 117 ezer tonna fölé emelkedve 39.3 százalékkal haladta meg a múlt év hasonló időszakának teljesítményét; a takarékszövetkezetek betétállománya megközelítette a 12 milliárd forintot; a szövetkezeti kezelésben lévő lakások száma pedig a 145 ezret. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának méltó megünneplését célzó előkészületekről szólva elemzve a szovjet fogyasztási szövetkezeti mozgalommal fennálló sokoldalú kapcsolatokat is, hogy a szovjet szövetkezeti központ a centroszozuz és az országos tanács középtávu megállapodása értelmében 1980-ban a kölcsönös árucsereforgalom értéke elérje a 28 milliárd rubelt. /mti/

--

13.25nj

-24 -

bb. 26. gépesítéssel - Létszámcsökkentés

vid il cz

1977. szeptember 20.

a tokodi üvegyár műszaki dolgozói a jubileumi munkaversenyben - vállalásaikat teljesítve - több olyan berendezést ujtítottak, amelyekkel kedvezőbb munkakörülményeket teremtettek. a napokban készítették el az ötödik, ugynevezett formamártó kiscgépet. az üzem tmk műhelyében gyártott ötletes kisberendezéssel nehéz fizikai munkát szüntettek meg. a kézi üvegyártásnál mostanáig az ugynevezett formakezelő asszonyok erős sugárzó hőben dolgoztak: figyelték az üvegfúvót, aki dobantással jelezte, hogy mikor kell szétnyitniok, majd összecsukniok az üvegfúvó szerkezetet. az új formatartó kiscgépet maga az üvegfúvó vezérli lábpedál nyomogatásával. szinte csak megérinti a fémpedált, s a forma máris nyílik, csukódik, bukik és visszamalkeedik. a kiscgépek alkalmazásával három műszakban több mint 20 ember munkáját nélkülözhetik.

az üvegyári műszaki kollektiva kezdeményezése jó példa arra is, hogyan lehet jelentős beruházás nélkül növelni a termelékenységet, csökkenteni a létszámot. a kis berendezések gyártási költsége ugyanis mindössze pár ezer forintba kerül, s alkalmazásukkal enyhítenek a létszámhiányon./mti/

--

felhasználható: 18.00 óra után

bb. 27. irodalmi presszók a hajduságban

vid il cz

1977. szeptember 20.

kedden debrecenben a pálna cukrászdában volt a premierje annak a kezdeményezésnek, amely az irodalmi-presszó nevet kapta. a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat és az irodalombarátok stúdiója összefogása nyomán ezentul debrecenben, valamint a három hajduváros központi fekvésű, forgalmas presszójában hetenkint egy napon irodalmi műsört mutatnak be. a csokonai színház művészei és a megyei klubokat és iskolákat rendszeresen látogató előadóművészek vállalták a programok összeállítását, bemutatását, ezeken a délutánokon szeszes ital helyett kávé és üdítőitalt fogyaszthatnak a vendégek./mti/

--

13.25/il

- 25 -

bb. 31. 50-60 kiló ponty 1 négyzetméter vízfelületről - halte-
nyésztési kutatók nemzetközi szemináriuma szarvason

vid kz il cz

1977. szeptember 20.

négynapos nemzetközi szeminárium kezdődött kedden szar-
vason a magyar agrártudományi egyesület és a szarvasi haltenyésztési kutató intézet rendezésében. a szovjet, lengyel, magyar, jugoszláv, német és amerikai haltenyésztési kutatók részvételével. lezajló eszmecsere napirendjén a halak táplálkozása és takarmányozása területén az elmúlt években elért eredmények és az e téren jelentkező további feladatok szerepelnek. a szakterület olyan ki-
válóságai vesznek részt, mint Mihajlovics romanov, a szovjetunió össz-szövetségi haltenyésztési kutató intézetének igazgatója, john emil halver, washington állam egyetemének professzora, werner steffens, a berlini édesvízi kutató intézet tudományos főmunkatársa, jan szumiec, a lengyel népköztársaság golysz-i kutató intézetének igazgatója. **a szemináriumon alekszandr**

mint keddi megnyitón elmondták ma már egyetlen országban sem képzelhető el haltenyésztés korszerű tápok nélkül. ezek készítésében hazánk kutatói élenjárnak. mintegy husz éve - tíz évvel megelőzve a többi környező, sőt a nyugati országok hasonló intézeteit a magyar szakemberek már kidolgozták az intenzív haltartás módszereit. az ehhez szükséges tápot egy szarvason működő kísérleti üzemben állították elő, s az alkalmazásával minden eddigi eredményt túlszárnyaltak. így például a táppal nevelt pontyivadékok súlygyarapodása háromszorosa az országos átlagnak, s az ivadékok megmaradási aránya is 20-30 százalékkal jobb annál a ketreces haltartással - amelyben csak tápot kaphatnak a halak - harcsából például egy négyzetméter vízfelületen 30, vicsegéből 40, pontyból 50-60 kilogrammot képesek termelni. /mti/

--

bb. 28. gerzson pál kiállítása kőszegen

felhasználható: 17.00 óra után -

vid il cz

1977. szeptember 20.

gerzson pál munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt kedden kiállítás kőszegen a jurisics vár galériáján. a képzőművészeti világhét alkalmából szeptember végéig látható tárlaton 38 olajkép várja a látogatókat. a hajdani kőszegi diák gerzson pál kiállítását a 300 éves fennállását ünneplő jurisics gimnázium igazgatója, tóth sándor nyitotta meg. /mti/

--

- 26 -

13.35/il *Tóth*

felhasználható: 18.00 óra után

bb. 29. csillagászati távcső avatás bonyhádon

vid il cz

1977. szeptember 20.

amatőr csillagászati távcsövet avattak kedden este bonyhádon. a vörösmarty mihály járási művelődési központban harminc centiméteres csillagászati távcsövet készítettek a csillagászati szakkör tagjai. az ünnepélyes avatáson dr. kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló nyugalmazott igazgatója mi közünk a csillagokhoz címmel tartott előadást. /mti/

--

bb. 33. török a kukoricát borsodban

vid/kz/rj -cz

1977. szeptember 20.

borsod megyében kedden megkezdték a kukorica betakarítását. az idén mintegy hatvanezer hektáron termelték ezt a fontos takarmánynövényt. ennek mintegy felét ipari rendszerben. a megye alföldi jellegű vidékén - a mezőkövesdi, a mezőcsáti, a szerencsi járásban - és a bodrogközben a buza után a kukorica foglalja el a legnagyobb területet. a mezőgazdasági üzemek kivétel nélkül mindenütt hibrid fajtákat termelnek. ezzel nemcsak magasabb termés-
hozamot érnek el, de a betakarítás idejét is „széthúzzák”, csökkentik az őszi munkacsúcsot. ez különösen előnyösnek bizonyult az idén, amikor a szeszélyes időjárás miatt a szokásonál későbben érte be a kukorica. /mti/

--

bb. 34. felhasználható : 16 óra után

bolgár idegenforgalmi kiállítás nyílt miskolcon

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

a magyar-bolgár barátsági hét alkalmából kedden nyitották meg miskolcon a ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárban a testvérország idegenforgalmi kiállítását. a több mint félszáz tabló nemcsak a közismert arany- és ezüst-part de a bolgár hegyvidék természeti szépségeit, üdülési lehetőségeit is bemutatja. a kiállítás megnyitása alkalmából elmondták, hogy borsod megyéből is évente megközelítőleg tízezren keresik fel a bolgár üdülőhelyeket.

a magyar-bolgár barátsági hét során bolgár filmbemutatót tartottak dimitrovgrád testvérvárosában, kazincbarcikán, míg sátoraljaújhelyen a bolgár népfrontmozgalom harmincötödik évfordulójáról emlékeztek meg. /mti/

--

13.35/rj *Tóth*

- 27 -

bb. 35. pályakezdő fiatalok köszöntése a diósgyőri gépgyárban

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

mintegy kétszáz pályakezdő fiatalot, szakmunkásokat, szakközépiskolát végzetteket és mérnököket fogadtak kedden ünnepélyesen a diósgyőri gépgyárban. a tanulmányaikat befejező fiatalokat a különböző tanintézmények nevében magyar sándor, a borsod megyei tanács osztályvezetője bucsúztatta. a diósgyőri gépgyár részéről a most munkába állókat kovács zoltán vezérigazgató helyettes köszöntötte, és egyben a fiatalokkal ismertette a mintegy tízezer főt foglalkoztató gépgyár életét.

a munkábaálló fiatalok nevében nagy gábor gépészmérnök köszöntötte meg a meleg fogadtatást. /mti/

--

bb. 36. a fogyasztói érdekvédelem és az árhatósági munkáról tárgyalt a szabócs-szatmár megyei tanács vb

vid/rj kz -cz

1977. szeptember 20.

a fogyasztói érdekvédelemről és az árhatósági munkáról, az ezzel kapcsolatos feladatokról tárgyalt keddi ülésén a szabócs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy az utóbbi négy évben kedvezően és jó irányban fejlődött a tanácsok ilyenirányú tevékenysége. a korábbi évekhez képest lényegesen emelkedett az ellenőrzések száma és színvonala, hatékonysága. a megyei és helyi tanácsok szakigazgatási szervei által végzett ellenőrzések száma például négy év alatt duplájára emelkedett. a tanácsai szervek szorosan együttműködnek a társadalmi szervezetekkel, társadalmi ellenőrökkel, s a rendszeres és következetes munka eredményeként továbbzilárdult a megyében a fogyasztók érdekvédelme.

/folyt.köv./

13.40 rj

Tóth

-28 -

bb. 36. / a fogyasztói... 1. folyt./rj

elősegítette ezt az is, hogy az ellenőrzések során észlelt hibákat, szabálytalanságok minden esetben megfelelő intézkedések követték. az eltelt időszakban több büntető feljelentést, gazdasági és szabálysértési bírságot szabtak ki, fegyelmi eljárást kezdeményeztek, figyelmeztető határozatot adtak ki. a vállalatoktól és szervezetektől több mint 500 ezer forint jogtalan többletbevételt vontak el, a megkárosított vásárlók részére 106 ezer forint visszafizetést rendeltek el. a vb állásfoglalása szerint ajövőben szélesíteni kell az ellenőrzés társadalmi bázisát, javítani az árhatósági munka személyi feltételeit. /mti/

--

bb. 37. országos szövetkezeti szabászverseny szombathelyen

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

kedden fejeződött be szombathelyen, a xiii. országos szövetkezeti szabászverseny, melyen minden eddiginél több, huszonnégy szövetkezet 150 szabásza vett részt. a művelődési és sportházban megrendezett kétnapos vetélkedőn több mint 200 modellt, versenytárgyat értékelte a bíráló bizottság.

a versenyben előírás volt, hogy a modell esztétikailag igényes termék legyen és korszerű, új, divatos megoldással szolgálja a választékbővítést. feleljen meg a szigorú minőségi, tisztíthatósági és higiéniai követelményeknek. legyen könnyen kezelhető és kényelmes mozgást biztosítson. a bírálásnál előnyben részesítette a zsűri azokat a modelleket, melyek széles körben elterjeszthetők, új módszerrel, technológiával készültek.

a bíráló bizottság - női francia és angol ruházati, férfi ruházati, bőr- és szőrmeruházati, valamint egyenruházati szakágak legjobb modelljeit díjazta. örvendetes, hogy a versenyzők közül mintegy hatvanan voltak a harminc éven aluli szakemberek, akik közül a legjobbak külön junior díjban részesültek.

/folyt.köv./

13.50 rj

Tóth

-29 -

bb. 37. / országos... 1. folyt./nj

szarka józsef, a bíráló bizottság elnöke megállapította, hogy a mostani verseny előrelépést mutatott az előzőhöz viszonyítva. a női és férfi ruháknál egyaránt éreztetik a jó hatásukat az új technológiák, egyre több például a ragasztott eljárással készült utcai és alkalmi ruha, kosztüm, kabát, öltöny. összehasonlíthatatlanul szebbek a bőr és a szőrme modellek is mint eddig bármikor.

a verseny áttekintést adott a méretes szabóságokban dolgozó szabászok munkájáról, jól szemléltette az előző verseny óta elért fejlődést, tovább ösztönöz a technikai előrelépésre, módot adott a dolgozók szakmai ismereteinek gyarapítására, gyümölcsöző tapasztalatcserére.

a kétnapos esemény műsoros gálaesttel ért véget, ahol bemutatták a díjnyertes modelleket. /mti/

--

bb. 38. együttműködési megállapodás

vid/kz/rj -cz

1977. szeptember 20.

Kedden kaposvárott öt évre szóló együttműködési megállapodást kötött bulgáriai testvérintézményével a mtesz somogy megyei szervezete. eszerint a jövőben kölcsönösen biztosítják területük tudományos egyesületeinek tapasztalatcseréjét. a közös munkaprogramban szerepel többi között a kölcsönös előadások tartása, műszaki cikkek cseréje, tudományos konferenciákon való részvétel. /mti/

--

13.55 nj

-30 -

Tó MTS

bb. 39. megkétszerezi az élők munkáinak hatékonyságát - dízel bányagépek tapasztalatairól tanácskoztak tapolcán

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

megkétszerezik az élők munkáinak hatékonyságát, megnövelik a bányanyitás sebességét a dízel berendezések, amelyeket 1975 óta alkalmaznak a hazai bányászatban - állapították meg kedden tapolcán a bányászati szakmai napokon, amelyen az országos bányászati és kohászati egyesület rendezett. 12 nagyvállalat tervező és kutató intézet szakemberei két napon át megvitatják a dízel meghajtású gépek alkalmazásának tapasztalatait, lehetőségeit.

az első joy típusú dízel bányagépet 1975-ben állították munkába, a bakonyi bauxitbányáknál és ugyanebben az időben a fejér megyei bauxitbánya vállalatnál is. ma már mindkét vállalatnál 4-4 dízel meghajtású rakodógép dolgozik, alkalmazásuk bővítésére alapul a vállalatok munkaerő gazdálkodási terve. segítségükkel ugyanis jelentősen csökkenthető a munkaerő szükséglet. a dízel meghajtású gépek ugyanis kétszeres termelékenységgel dolgoznak, mint az eddigi rakodó berendezések. egy-egy joy típusú rakodó gép évente 120 ezer tonna bauxit rakodására alkalmas. ugyanakkor nagyobb távolságban képes szállítani. segítségével csaknem kétszeresére növelhető a vágathajtás sebessége is.

a további tervek szerint a bakonyi és a fejér megyei bauxitbányák is újabb berendezéseket állítanak munkába. a bakonyi bauxitbánya vállalatnál az v. öt éves terv végére 8 dízel meghajtású gép a bauxit termelés 50 százalékának rakodását biztosítja. munkába állításuknak jelentős része lesz abban, hogy ez a vállalat növekvő termelését egyre csökkenő létszámmal valósítja meg. a távlati munkaerő gazdálkodási tervei szerint ugyanis 1985-re a már-sékelten növekvő termelést egyharmaddal kevesebb létszámmal biztosítja.

a kétnapos tanácskozás második napján - szerdán - a résztvevők ellátogatnak a halimba iiii. és a nyirádi bányüzembe, ahol a helyszínen tanulmányozzák a dízel meghajtású berendezések munkáját. /mti/

--

14.15 nj Tó MTS

- 31 -

bb. 40. fásító társadalmi munkások zuglóban

t/-don fe/rj pr -cz

1977. szeptember 20.

zuglóban eredményes az „egy család - egy fa,, mozgalom - állapította meg keddi ülésén a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. az elmúlt több mint egy esztendőben 4600 facsemetét és csaknem huszezer cserjét ültettek a helyi lakosok, a vállalatok és intézmények dolgozói, valamint az iskolások. a kerület szépítésében résztvevők - 2778-an - összességében 14574 társadalmi munkaórát dolgoztak.

igy öltött zöld ruhát az ilosvay tér, az ujjváros-park és környéke, az ond vezér park, valamint az egressy tér. fiatal fákat telepítettek a szatmár utca - czobor utca-rákospatak utca által határolt területen, továbbá a rákospatak mindkét oldalán, valamint a hajtsár utca és a nagy Lajos király utja, illetve a füredi ut és a szentmihályi ut találkozásában. a fásítási mozgalom sikeres megvalósításához elismerésre méltó segítséget nyújtott a fővárosi kertészeti vállalat, a pitisi erdőgazdaság, a gázművek és a csatornázási művek kollektívája.

a kerületi tanács terv szerint 1980-ig összességében 15 ezer facsemetével gazdagítják a városrészt.

az ülésen felhívták az érdekeltek figyelmét, hogy a kerületi tanácstagokkal és a társadalmi aktivistákkal közösen lépjenek fel azok ellen, akik szándékosan törölik el a fiatal fákat, tépik ki tövestől a díszcserjéket. a tapasztalatok szerint ugyanis nem ritka jelenség, hogy gyerekek és felnőttek egyaránt szándékosan okoznak károkat a facsemetékben. /mti/

--

bb. 43. a kite-ben megalakult az agrártudományi egyesület első üzemi szervezete

vid/rj -cz

1977. szeptember 20.

a nádudvari kukorica és iparinövénytermelési együttműködés keretében - az országban elsőnek - kedden megalakult nádudvaron a magyar agrártudományi egyesület mezőgazdasági szervezete. szakácsi szabotcsot a kite agrármérnökét választották meg az üzemi szervezet titkárnak, aki az alakuló ülésen tájékoztatást adott programjukról, célkitűzéseikről. jelenleg több mint egymillió hektáron gazdálkodnak a nádudvari együttműködéshez tartozó nagyüzemek, s csaknem fél millió hektáron termelnek a jövő esztendőben különböző növényeket. elsőrendű feladatuknak tekintik a kite által kidolgozott technológiák, termelési eljárások megismertetését nemcsak a vezető szakemberekkel, hanem a mindennapi munkát végző dolgozókkal. ennek érdekében már a tél folyamán rendszeres előadásokat tartanak, továbbképzéseket szerveznek, beszámolnak a legjobb módszerekről, kicserélik termelési tapasztalataikat, kísérleteket állítanak be a közgazdasági és talaj adottságoknak legjobban megfelelő technológiák kidolgozására, a meglévők tökéletesítésére. /mti/

--

14. 25 rj

-32 -

bb. 42. nemzetközi lúp és tőzegtársaság háromnapos konferenciája kezdődött keszthelyen

vid il cz

1977. szeptember 20.

keszthelyen az agrártudományi egyetem disztermében kedden hét ország szakembereinek részvételével kezdődött meg az ips - a nemzetközi lúp és tőzegtársaság háromnapos konferenciája. a tanácskozássra érkezett csehszlovák, finn, magyar, ndk-beli, nszk, lengyel és szovjet szakembereket belák sándor akadémikus, a magyar lúp- és tőzeg nemzeti bizottság elnöke köszöntötte. bevezető előadásában elmondotta, hogy hazánkban a tőzeghasznosításnak nagy jelentősége és multja van, a lúpok és tőzgek gyakorlati felhasználása mintegy kétszáz évre nyulik vissza. a történelem során - a mocsarak szárítása miatt - a lúpterületek erősen szeszűkültek. így pusztult el a jelentős kiterjedésű ecsedi lúp, és a duna-tisza folyók területén képződött tőzgeterületek jelentős része. mintgy négy évtizede eredményes kutató munka alakult ki a magyarországi tőzgek ipari-környezetvédelmi és gyógyászati tanulmányozására. a tudományos munkát jelentősen elősegítette - mondotta - a gyümölcsöző nemzetközi kapcsolat. a nemzetközi társaság 1970 óta hat szekcióban fejti ki tevékenységét, amely a tőzeg és a lúp ökológiai, ipari, kémiai, fizikai, biokémiai, mikrobiológiai és gyógyászati hasznosítására irányul.

elmondotta, hogy a tőzeg különösen nagy értéket képvisel, a mezőgazdasági - szántóföldi, gyeptermesztési, inteziv legeltetési - hasznosításon túl, mint energiahordozó, gyógyászati szer és mindinkább nagyobb jelentősége lesz a vegyiparban és az építőiparban. hazánkban mindössze 100 ezer hektár lúpterület van. ezek szinte kizárólag gazdag sikkalápok, mindennemű hasznosításra alkalmas tőzeget tartalmaznak. hangsúlyozta, hogy e területek mezőgazdasági hasznosításánál a víznívó tartása különösen nagy körültekintést igényel. a vízrendezéssel kapcsolatos törvényszerűségek és szempontok érvényesülése nélkül ugyanis a tőzegvagyon pusztulása következik be. a háromnapos tanácskozáson előadások és gyakorlati bemutatók alkalmával kívánják megismertetni a kísérleti és üzemi tapasztalatok hazai eredményeit. *amelyek*

alekszander garkin a helsinki-ben székelő nemzetközi lúp és tőzegtársaság főtitkára ismertette a nemzetközi bizottság munkájáról, amelyet a lúpnak és a tőzgeknek a mezőgazdaságban és a gyógyászatban való hasznosítására fejtettek ki. /folyt.köv./

14.35/11

- 33 -

bb. 42./nemetközi folyt./il

sükségesnek tartja, hogy a Képzőművészeti Bizottsága vegye programjába az iszap gyógyászati hasznosítását. hangsúlyozta, hogy a tőzeg és a lúp védelmét, hasznosítását a természet és környezetvédelem programjába kellene iktatni. a tudományos kutató munka mint mondta - csak akkor lesz eredményes, ha valamennyi ország tudományos kutatói ebben tevékenyen részt vesznek./mtl/

..-

felhasználható: 18.00 órától

bb. 44. megkezdődött a magyar-ndk barátsági hét veszprém megyében - werner felfe a mszép politikai bizottságának tagja vezeti a baráti küldöttséget

vid il. cz

1977. szeptember 20.

veszprém és az ndk-beli halle megye hagyományos találkozóinak sorában kedden „internacionalista egységben a nagy októberi szocialista forradalom útján”, jelszóval magyar-ndk barátsági hét kezdődött veszprém megyében. a nagyszabású eseményre 400 tagú halle megyei küldöttség érkezett különvonattal. a delegáció vezetője werner felfe, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, a halle megyei pártbizottság első titkára kedden repülővel érkezett a ferihegyi repülőtérre. a vendégeket pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja a veszprém megyei pártbizottság első titkára fogadta. jelen volt a repülőtéren gerhard reinert az ndk budapesti nagykövete és radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke is.

kedden este az ndk-ból érkezett vendégeket ünnepi nagygyűlésen köszöntötték a veszprémi petőfi színházban. a nagygyűlést pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára nyitotta meg, majd werner felfe a mszép politikai bizottságának tagja a halle megyei pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet. a nagygyűlés második részében a hallei opera társulat szólistái és zenekara, a buna énekkar, a dessani táncgyűlés, az fdi „barátság”, énekklub és a thalei harz együttes lépett fel.

a barátsági hét alkalmából veszprém megye városaiban az ndk iparát, kulturális életét, sportját bemutató kiállítások nyíltak. veszprémben a bakonyi múzeumban dieter a halle megyei képzőművészeti szövetség elnöke nyitotta meg „az ndk képzőművészete”, című kiállítást, amelyen negyven művész 53 grafikáját, olajfestményét 22 szobrárt és 21 plakett érmét mutatják be.
/folyt.köv./

- 34 -

14.40/il

1530

bb. 44./ megkezdődött folyt./il

ezen a napon keszthelyen a művelődési házban nyílt meg karlheinz kuhn festőművész kiállítása, városok és tájak az ndk-ban, címmel amelyen dieter henze az ndk kulturális és tájékoztatási központjának igazgatója mondott beszédet. várpalotán az ifjúsági és uttoróházban „színházplakátok az ndk-ban”, címmel nyílt kiállítás. pápán a pedagógus művelődési házban klaus meusel az fdeb járási szövetségének titkára „a szabadidő hasznos eltöltése”, című kiállítást nyitotta meg.

a veszprémi kereskedelmi központban kiállítást és vásárt rendeznek az ünnepi hét idején. mintegy 300 féle - az áru csere keretében érkezett - ndk árut mutatnak be, amelyek a helyszínen megvásárolhatók./mtl/

..-

bb. 45. van már elég könyv és folyóirat - lassan halad az anyagmozgatás gépesítése - a nyomdász szakszervezet központi vezetőségi ülése

t/ol/nj ie -cz

1977. szeptember 20.

az új beruházások termelést növelő és munkakörülményeket javító hatásáról tárgyalt keddi ülésén a nyomda-, a papír- és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége, megállapította, hogy az eddig végrehajtott, összesen több mint 3 milliárd forint értékű fejlesztés során a nyomdákban megteremtődött a korszerű folyóiratgyártás, meghonosodott az offset nyomtatás, a kötetzetekben nőtt a gépesítés, s a nyomdaipar már képes kielégíteni a folyóirat-ellátás, könyvnyomtatás iránti mennyiségi igényeket. számottevően javult a termékek minősége is, vannak már szép kiállítású színes folyóiratok magyarországon.

a jó tapasztalatok mellett azonban a hiányosságokra is felhívta a figyelmet a központi vezetőség. rámutatott: bár a korszerű technika, az újonnan beszerzett géppark már jól működik, a nyomdavidualatoknál még korántsem tekinthető megoldottnak például az anyagmozgatás korszerűsítése. az új nyomdai berendezések egy része pedig munkavédelmi szempontból nem megfelelő még s ezért a baleseti statisztika sem javul a megkívánt mértékben. mielőbb gondoskodni kell tehát különösen a nyomógépek biztonság-technikai berendezéseiről, s az eddigieknél jobban kell felkészíteni a dolgozókat az új technika alkalmazására.

/folyt.köv./

14.35 nj

-35 -

1540

bb. 45. / van már elég könyv... 1. folyt./nj

a papíriparban eddig végrehajtott mintegy 6.3 milliárd forint értékű fejlesztésből az egyik legjelentősebb az október végén felavatásra kerülő dunaujvárosi hullámventikum. ebben az iparágban nemcsak a papírgyártó, hanem a feldolgozó kapacitás is számottevően bővült: feldolgozott termékekből és különösen kartonból, hullámpapírból egyre kevesebb behozatalra szorult az ország. sokat javultak a munkakörülmények is, de különösen a régi gyárakban még sok elmaradást kell behozni, főleg az anyagmozgatás korszerűsítésével. a papíripar további fejlesztése során a legjelentősebb a szolnoki papírgyárnak a következő öt éves terv idejére is áthúzódó rekonstrukciója, az író-nyomó és az ugynevezett mázolt /műnyomó/ papírok gyártásának korszerűsítésére, bővítésére.

a központi vezetőség ülésén ismételten hangsúlyozták, hogy a fejlesztési tervek sikere érdekében a beruházási döntések előkészítésében a gazdasági vezetők mindenütt vonják be a dolgozókat, s mint legilletékesebbeket, megfelelően tájékoztatják, végülük figyelembe érvételeiket, javaslataikat is. /mti/

--

bb. 46. számítógép a szívgyógyászatban - megkezdődött a iv. elektrokardiológiai kongresszus balatonfüreden

vid/nj -cz

1977. szeptember 20.

az ekg számítógépes értékelésének módszere keltett érdeklődést a iv. nemzetközi elektrokardiológiai kongresszuson, amelyet dr. antalóczy zoltán professzor, a tudományos tanácskozás elnöke nyitott meg kedden halatonfüreden.

a 4 napos tanácskozáson, amelyen 24 ország csaknem 300 tudományos szaktekinthelye vesz részt, 103 előadás hangzik el a számítástechnikának az elektrokardiológiában való alkalmazásáról. a magyar szakemberek több nemzetközi érdeklődésre számotartó tudományos eredményről számolnak be.

/folyt.köv./

14.40 nj

-36 -

1548

bb. 46. / számítógép.. 1. folyt./nj

az orvostovábbképző intézet 2. sz. belgyógyászati klinikájának munkacsoportja hét előadásba adja közre kutatási eredményeit. a többi között ismertetik a nemzetközi fórumon annak a célszámítógépnek a lényegét, amely a test három irányából felvett elektromos potenciálokat automatikusan alakítja át kordinátákká. az egyes betegségek diagnosztikájában e módszernek nagyobb a megbízhatósága, érzékenysége, mint a korábban alkalmazott eljárásoké.

érdeklődést keltett az ekg értékelésének számítógépes rendszere. ez a módszer világszerte megoldásra vár, s ma még az egyesült államokban is csak egy-két százalékban alkalmazzák. az ekg vizsgálatok számának rohamos növekedése, a legmodernebb technika, az elektronika és a számítástechnika alkalmazását sürgeti. ez a forradalmi eljárás - amelyben a magyar szakemberek szembe-ellenes eredményeket értek el - objektív és jóval megbízhatóbb, hasonló eredményeket értek el e téren a kanadai kutatók. a kongresszuson külön szekcióban cserélik ki tapasztalataikat a magyar, a kanadai és más országok érdekelte szakemberei.

figyelmet keltett szakkörökben a tudomány magyar képviselőinek másik módszere, a testfelszíni potenciál mérés is. e szerint a mellkasnak több pontjáról vezetnek áramot, s ebből ugynevezett potenciál térképet készítenek. az értékeket kompjuterrel dolgozzák fel. az eljárás, a kísérletek szerint, legalább 30 százalékkal gazdagabb információt ad, mint a korábbi vizsgálati rendszer.

/mti/

--

bb. 47. 25 ezer lakás építéséről tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács vb

vid kz il cz

1977. szeptember 20.

a hajdu-bihar megyei tanács által elfogadott v. öt éves terv 25 ezer lakás felépítését irányozza elő a megyében. a kivitelezés előkészítésével és a végrehajtásával összefüggő tapasztalatokat összegezte keddi ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. az első esztendőben bekövetkezett lemaradás megszüntetésére és a további munka ütemezésének biztosítására hozott intézkedések mint rámutattak eredményesek voltak. létrejött a tervező-beruházó-kivitelező vállalatok szorosabb együttműködése, jól működik a megyei lakásépítési koordinációs bizottság, meggyorsult a területelőkészítő munka, szinkronba kerültek egymással a településfejlesztési és a berendezési tervek. a vb állásfoglalása szerint mindezek eredményeként ma már megvan a garancia arra, hogy 1978. végére elkészül a tervidőszakra előirányzott 25 ezer lakás. /mti/

--

- 37 -

14.58/il

1550

bb.48. almaszüret a barátság-kertben

vid/kz/a/-cz

1977. szeptember 20.

Kedden, a két szomszédos terület párt-és állami vezetői, dolgozóinak képviselői megtartották az évek óta hagyományos szüretet a Lenin nevet viselő barátság almáskertben. a résztvevők - köztük tar imre, az mszmp szabotcs-szatmár megyei bizottságának első titkára és jurij vasziljevics ilnyickij, a szovjetunió kárpátontuli területe párt-bizottságának első titkára. először a magyar-szovjet határ mentén fekvő barátság-kert magyarországi szakaszán dolgoztak, majd pedig szovjet területen vettek részt a gyümölcs betakarításában. a kertet a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója tiszteletére, 60 hektárral bővítik. a keddi szüret résztvevői elültették a kijelölt területen az első almafa csemetékét, ezt követően pedig leleplezték az eseményt megörökítő márványtáblát. ugyanezen a napon avatták fel a magyar és szovjet barátságot szimbolizáló barátság-kert történetének dokumentumait őrző emlékszobát is.

a barátság-kerti almaszedés programjához hagyományosan hozzátartozó ünnepi gyűlésen tar imre és jurij vasziljevics ilnyickij mondott beszédet.

a gyűlés résztvevői meleghangú levél kíséretében, a barátságkert gazdag termésének szimbolizálásaként, gyümölcskoszorút küldtek kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkáranak és l.i. brezsnyevnek, az szkp főtitkáranak, a szovjetunió legfelső tanácsa elnökének./mti/

--

bb.49. a szovjet testvérterületek küldöttsége somogyban

vid/kz/be/a/-cz

1977. szeptember 20.

a magyar megyékkel testvéri kapcsolatokat tartó szovjet területek hazánkban tartózkodó küldöttsége - nyikolaj ivanovics szoboljevnek, az szkp kalinyini területi bizottsága titkáranak vezetésével - kedden kétnapos látogatásra somogy megyébe érkezett. a vendégek először a megyeszékhelyt - kaposvárt - keresték fel. ott tanai imre, a megyei párt-bizottság titkára köszöntötte őket.

/folyt.köv./
15.25/a

- 38 -

1605

bb.49./ a szovjet.....folyt./-a

a szovjet vendégek megkoszorúzták a szabadság parki szovjet hősök emlékművét, meglátogatták a mezőgazdasági főiskolát, a megyei állami építőipari vállalat központját és egyik munkahelyét, a megyeszékhely épülő új városrészét. a testvérterületi küldöttség szerdán a balatonszárszói egyesült vörös csillag termelőszövetkezetet, síófokon pedig a délbalatonai kulturális központot keresi fel./mti/

--

bb 50. új zenei kötetek a zenei heteken

t km/fe/ny pr -cz

1977 szeptember 20.

számos zenei tanulmány, zenemű, partitúra megjelentetését tervezi a zenemű kiadó a zenei hetekre. az újdonságokról tájékoztatta az újságírókat kedden sarlós lászló, a kiadó igazgatója a zeneművészek klubjában.

a zenei hetek alkalmából új életmű sorozatot indít útjára a kiadó. a könyvesboltokba kerül, a szabotcsi bence műveit feldolgozó könyvfűzér első kötete, „bevezetés a zenetörténetbe„ címmel. az életműsorozat célja: megismertetni a zeneértő közönséggel a magyar zenetudomány alapítójának és mesterének munkásságát. a sorozatot bónis ferenc szerkeszti.

ugyancsak a zenei hetekre jelenik meg forrai miklós „ezer év kórusa„ című kötete, amely 143 remekművet tartalmaz. a szerző a kórusidalom „slágereit„ és hozzáférhetetlen kuriózumait arányosan vegyítve vezeti végig az érdeklődők a zenetörténet leg-nagyobb korszakain.

járdányi pál kétkötetes „magyar népdaltípusok„ című munkája a tudományos igényvel készült, mégis közérthető gyűjteményt tartalmaz minden, a magyar nép által énekelt dallamtípust.

/folyt köv/

-39-

1605

bb 50. / új zenei ...folyt/ny

zeneelmélet, stíluselemzés címmel adják közre azt a kötetet, amely a bárdos Lajos 75. születésnapja alkalmából tartott zenetudományi konferencia anyagát tartalmazza. a tudományos tanácskozás, a magyar zeneéletben betöltött sok más és ismertebb funkciója után ezuttal a magyar zeneelmélet tudományának ,, atyját,, közönlötte bárdos Lajosban.

a zenei hetek kiadványainak sorát gazdagítja majd a napról napra című sorozat két új kötete: nádor Tamás ,, Liszt Ferenc életének krónikája,, és Fábrián László ,, Franz Schubert életének krónikája,,. a nemzetközi elismerést szerzett német és angol kiadások után először jelenik meg magyar nyelven somfai László kötete: ,, Joseph Haydn élete képekben és dokumentumokban,,. a kizárólag korabeli képekből és dokumentumokból összeállított kötet az egyik leghitelesebb életrajza a bécsi klasszika óriásának. a mintegy 400 kép és faximile sorát a hiteles Haydn-portrék dokumentált jegyzéke, és mutatók egészítik ki.

a Librettó-sorozatban Verdi három közkedvelt operájának, a Rigolettónak, a Trubadurnak és a Traviátának a szövegekönyvét jelentik meg.

először adják ki mai magyar szerző operájának partitúráját a Zenemű kiadónál. a közel jövőben kerül a zeneértőkhöz Dunkó Zsolt Mózes című zenedrámájának faximile partitúrája. a mű alap gondolata négy évvel ezelőtt született, szövegekönyvét 1975-ben készítette a szerző. a már hangszerelt partitúra utolsó hangjegyei ez év márciusában kerültek papírra, s a közeli napokban már az üzletekben találkozhatnak a művel a zenekedvelők.

a sajtótájékoztatón egyebek közt elmondták, hogy számos egyéb újdonság megjelenését is tervezik az elkövetkező hetekben. Ady Endre születésének 100. évfordulójára kerül ki a kiadó műhelyéből a ,, Dalok Ady Endre verseire,, című kötet. ugyancsak a kiadói tervek között szerepel a balett lexikon közreadása. a napokban jelenik meg a hét zeneműve sorozat ötödik évfolyamának utolsó kötete, s már megkezdték a hatodik évfolyam előkészítését./mti/

15.43/ny

-40-

16.15

bb.51. iparművészeti kiállítás nyílt a csepeli munkásotthonban
t/mir/gk/pr/a/-cz

1977. szeptember 20.

,, a mindennapok művészete mindennapjainkban,, címmel kedden iparművészeti kiállítás nyílt a csepeli munkásotthon kamaratermében. a képzőművészeti világhét alkalmából rendezett kiállításon 14, a legkülönbözőbb iparművészeti tárgyakkal díszített asztal várja a látogatókat. a keramikusok, textilművészek, ötvösök - több mint negyven művész -, asztalra való,, alkotásokat, különféle kerámiakészleteket, étkészleteket, teás-és kávékészleteket, vázákat, dohányzókészleteket, művészi kivitelű asztalterítőket, virágtartókat és díszes piperekeللékeket mutat be. a képzőművészeti világhét jelemondata / a művész a társadalom hasznos tagja/ jegyében elsősorban ahhoz kíván segítséget nyújtani, hogy a tárgykultúra e szép és izléesen megkomponált alkotásai ne csak a státusszimbólum szerepét töltsék be az otthonokban, hanem valóban mindennapjaink cél-szerű használati tárgyává váljanak.

a bemutatott tárgyak között jó néhány olyan eszköz is látható, amelynek nem mindenki ismeri a rendeltetését. közöttük ikebana virágtálak és vendégfogadás alkalmával használatos meleg sajtos-és husosszedvicsek készítésére alkalmas úgynevezett fondli-készletek, amelyek segítségével a vendég az asztalon, láng fölött, maga sütheti meg ételét. ezeket a tárgyakat is a funkciójuknak megfelelő elrendezésben tekinthetik meg a látogatók. a kiállítás darabjai a művészek saját műhelyeiben gyártott kiegészítő alkotások, amelyek egytől egyig megtalálhatók az iparművészeti vállalat és a képcsarnok boltjaiban.

a kiállítás - amelyet Boldizsár Gábor, a XXI. kerületi tanács művelődési osztályának vezetője nyitott meg - október 2-ig naponta 12-től 20 óráig tekinthető meg ./mti/

..-

15.50/a

- 41 -

16.20

bb 52. családi és társadalmi rendezvények szervezőinek országos konferenciája békéscsabán

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 20.

Kedden békéscsabán megkezdődött a családi és társadalmi rendezvények szervezőinek VIII. országos konferenciája. Este esküvői ruhabemutatóval „indult”, a három napos értekezés a csaba szálló télikertjében. Szerdán dokumentum-kiállításon mutatják be a társadalmi ünnepeket és szertartásokat szervező irodák működését, majd plenáris ülésen Versey György, a kulturális minisztérium főosztályvezető helyettese a közművelődés időszerű kérdéseiről tart előadást.

A konferencián a társadalmi szertartások feladatairól, a szocialista életmód helyzetéről tárgyalnak az ország társadalmi rendezvényeinek szervezői az országos tanácskozás csütörtökön este emléklapok átadásával fejeződik be.

x x x

Husz évvel ezelőtt özdon kisz-házasságkötéssel, a fővárosban névadó ünnepséggel kezdődtek a „félhivatalos”, családi és társadalmi rendezvények. A régi kubikus, munkás-kollektívák szokásait, hagyományait felelevenítve lelkes aktívák vállalkoztak a családi és társadalmi szertartások, ünnepek rendezésére, a békéscsabai konferencia vezetője, Rácz Zoltán, a népművelési intézet csoportvezetője elmondta az MTI munkatársának, hogy husz év alatt, pontosabban az 1970-ben kormányhatározattal zöldutat nyerő szervezet 1 millió 200 ezer családi ünnepséget rendezett az országban. az „éllovas”, megyék: szolnok, békés és csongrád.

- célunk, - mondotta a konferencia vezetője - hogy a szolgáltatás kulturáltságát javítsuk, az érzelmi hatásokkal jobban kielégítsük az emberi igényeket. mindezt természetesen csak a társadalmi ünnepeket és szertartásokat szervező irodák, valamint a kiszervezetek, a tanácsok és a szakszervezetek jól koordinált munkájával lehet elérni./mti/

-. -

16.08/ny

-42-

16.12/a

bb.53. műszaki együttműködés sierra Leone-val

s/ie/a/hgy

1977. szeptember 20.

A műszaki-tudományos együttműködés keretében háromtagú sierra Leone-i delegáció tartózkodott Budapesten, dr. Andrew Conteh-nak, sierra Leone moszkvai nagykövetének vezetésével.

A két ország közötti műszaki-tudományos együttműködési megállapodást 1973 őszén kötötték meg, ezt követően két éves munkaprogramot is aláírtak. A mostani tárgyalásokon megújították a lejárt munkaprogramot és együttműködésben állapodtak meg a sierra Leone-i vasúti járműjavító korszerűsítésére. Magyarországra ehhez szakembereket küld és sierra Leonei szakembereket fogad itteni továbbképzésre.

Az új munkaprogramot és a tárgyalásokról készített emléktáblát Székács Imre, a tesco vezérigazgatója és dr. A. Conteh írta alá./mti/

-. -

bb.54. akadémiai székfoglaló

km/fe/pr/a/hgy

1977. szeptember 20.

Polimerizáció folyadékkristályban címmel tartott székfoglaló előadást kedden az MTA kémiai tudományok osztályának ülésén Hardy Gyula, a magyar tudományos akadémián. /mti/

-. -

bb.55. új igazgató a budapesti gyermekszínházban

k/km/fe/pr/a/hgy

1977. szeptember 20.

Rendkívüli társulati ülésen iktatták be a Bartók gyermekszínház új igazgató főrendezőjét, Nyilassy Juditot. A színház új vezetője korábban rendezője volt a társulatnak: nevéhez fűződik a nagy sikerrel játszott hókirálynő és az aranyember színpadra állítása./mti/

-. -

16.12/a

- 43 -

16.12/a

bb.56. elutazott a vietnami hazafias front küldöttsége

tf/gk/pr/a/hgy

1977. szeptember 20.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására szeptember 12. és 20. között hazánkban tartózkodott a vietnami hazafias front küldöttsége tran buu kiem-nek, a vhf kb elnökségi tagjának vezetésével. a küldöttséget fogadta sarlós istván, az msmp pb tagja, a hmf ot főtitkára és ráczpál külügyminisztériumi államtitkár. a látogatás során a küldöttség megbeszéléseket folytatott a hazafias népfront, a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketa-nács vezetőivel. a megbeszéléseken mindenekelőtt a szocializmus építésével kapcsolatos konkrét tapasztalatokat érintették a tárgyaló küldöttségek, s megállapodtak a vietnami hazafias front és a hmf együttműködésének további fejlesztéséről és kiszélesítéséről.

a küldöttség kedden elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren molnár béla, a hmf ot titkára bucsuztatta a vendégeket. jelen volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság nagykövete./mti/

.-.

bb 57. az élelmiszeripar szakmai napja a bnv-n - nyilatkozatok a vásárról

t sz/kg/fe/ny ie hgy

1977 szeptember 20.

kedden délelőtt ismét szakmai napot tartottak a kőbányai vásárközpontban. ezúttal az élelmiszeripari kiállítók rendeztek sajtótájékoztatókat és ismertették kiállításukat a szakemberekkel.

élelmiszeripar

kovács sándor mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszterhelyettes sajtótájékoztatóján elmondta, hogy a 24-es és a 25-ös pavilonban 3000 négyzetméternyi területen, 18 csoportban 33 vállalat állít ki. a sokezer élelmiszeripari termék között száz új termék is található, amelyek egy része a napokban került az üzletbe, más részüket pedig a következő hónapokban fokozatosan kezdik szállítani a kereskedelemnek.

/folyt köv/
16.40/ny

-44-

1700

bb 57. / az élelmiszeripar .1.folyt/ny

kitért arra, hogy az év első nyolc hónapjában 11 százalékkal nőtt az élelmiszeripar termelése, nagyobb mértékben, mint az egész népgazdaságé. nagyobb az idén az import élelmiszerek választéka is, és még a tejtermékeknél is lemérhető, egyre népszerűbbek például a csehszlovákiából beszerzett sajtok.

örvendetes, hogy az élelmiszeripari fogyasztás szerkezetében alapvető változásokat tapasztalhatunk, az utóbbi években emelkedett az állati eredetű termékek fogyasztása, a vitamintartalmu élelmiszereké csaknem megkétszereződött. ez a megnövekedett kereslet a korszerű élelmiszerek iránt a termelőüzemeket nagyobb választék kialakítására ösztönözi, s sürgeti az új termékek mielőbbi forgalomba hozatalát.

a miniszterhelyettes bejelentette, hogy a közel jövőben az élelmiszeripari ágazatokban iparági tanácsok alakulnak, feladatuk összehangolni a termelést és a fejlesztést, valamint a szállítást az állami vállalatok és a szövetkezeti termelők között.

jövőre alkoholmentes sör kerül forgalomba - jelentette a tájékoztatóján nagy zúmbó imre a söripari vállalatok trösztjének igazgatója. jelenleg két sorgyárban van rekonstrukció, ennek nyomán 1978-ban az ez évinél 300 ezer hektoliternek több sört adhatnak át a kereskedelemnek, s az új technológiák bevezetésével a gyártási idő is csökken, három hét helyett tíz nap alatt állítják elő a sört, ugyanakkor a minőség is javul. a bnv-n kiállítottak egy új sörfajtát is, ez sopronban készül, s a város megalakulásának 700. évfordulója alkalmából hozták a napokban forgalomba.

ugyancsak a keddi hivatalos vásári programhoz tartozott a budapesti építőipari és építőanyagipari szövetkezetek szövetségének sajtótájékoztatója.

/folyt köv/
16.45/ny

-45-

1705

bb.57./ at élelmiszeripar.....2.folyt./-a

itt elmondták, hogy a szövetkezetek szerelői, szakemberei évente 80-100 ezer lakásban végzik el a padlótól a mennyezetig a lakáskarbantartási munkálatokat, s itt a kiállításokon az újfajta burkolóanyagokat láthatja a nagyközönség, amelyekből rendelésre folyamatosan szállítanak a szövetkezetek. most szervezik az újfajta gyors szervizszolgáltatást: a jövő évben 15 műhelykocsi siet majd hívás esetén a helyszínre az elromlott felvonók, villamosberendezések vagy a csőrepedés kijavítására.

üzletkötések, szakmai tárgyalások

a kötszövőipar szakemberei a jövő évi választékbővítés lehetőségeiről tanácskoztak. mint elmondták, az alapanyaggyártó vállalatok az eddigieknél nagyobb gondot fordítanak a termékválaszték bővítésére, a pamutfonóipari vállalat például 400 féle színben gyártja a fonalakat, hogy a kötőszövetkezetek több színnel hímehessék, diszithessék a kötöttáruat. a vásáron egyébként a 40-es pavilonban nagy forgalmat bonyolítanak le az aranypók elárusító helyén a bnv-díjat nyert kötöttárukból.

kedden újabb üzletkötésekre, tárgyalásokra is sor került. a lengyel varimex külkereskedelmi vállalat vetítő és fotóoptikai berendezéseket adott el magyar partnereinek, így ebben az ötéves tervidőszakban már öt millió rubel értékben szállítanak ilyeneket hazánkba.

több százezer rubeles szerződést írt alá a szovjet ranoexport külkereskedelmi egyesülés a magyar konsumex vállalattal. eszerint új típusú kávéőrlelőket szállítanak jövőre hazánkba, egy másik megállapodás alapján pedig már az idén több porszívó és hűtőszekrény alkatrészt kapunk

hivatalos vendégek, nyilatkozatok

a vásárváros keddi hivatalos vendégei sorában fogadták az mszmp központi bizottságának osztályvezetőit és a megyei pártbizottságok első titkárait. a vendégeket bíró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta és a hungexpo, valamint a bnv vezetői kalauzolták.
/folyt.köv./
16.40/a

- 46 -

1710

bb.57./ az élelmiszeripar.....3.folyt./-a

megtekintette a bnv-t az országgyűlés kereskedelmi bizottsága palkó sándor elnök vezetésével. a látogatáson részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke és lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes is.

a vásárlátogatás után a bizottság elnöke és a miniszterhelyettes nyilatkozatban összegezte a tapasztaltakat. palkó sándor arról szólt, hogy a kereskedelmi bizottságnak nagyon tetszett a játékkiállítás, de rögtön felvetődik a kérdés, hogy hol kaphatók majd az itt látható ujdonságok. a képviselőknek feladatuk ösztönözni a hivatalos szerveken keresztül a magyar játékipart arra, hogy az igényeket mielőbb a jelenleginél megfelelőbben elégítse ki. persze emellett a külkereskedelmre is jelentős feladat hárul. hozzáfűzte: néhány évvel ezelőtt a képviselők a butoripar kiállításán gyönyörködtek, s tették fel ugyanezt a kérdést: mikor és hol kaphatók majd az új termékek. örömmel tapasztalni, hogy a rekonstrukció eredményeként a azóta megnövekedett igényeket is jobban ki tudják elégíteni.

lauthán ferenc elmondta, hogy a játékkínálatban jövőre

lényeges előrelépés várható. hiszen az elzett-nél és a játékgyártó szövetkezeteknél fejlesztési beruházásokat kezdtek vagy kezdenek el rövidesen. az import is fokozódni fog, a konsumex jövőre 25 százalékkal több játékot vásárol külföldön, mint az idén.

felkereste a vásárt alekszej skolnyikov, a szovjetunió népi ellenőrzési bizottságának elnöke, aki a kneb vezetőinek társaságában tett körsétát. a látogatás után elismeréssel szólt a látottakról, majd elmondotta: ismeretes, hogy a szovjetunióban az egyik legfontosabb gazdasági feladat a minőség javítása, a közszükségleti cikkek gyártásának bővítése, s a szovjet könyvnyomtatás - mint itteni kiállításán látható - már jelentős lépéseket tett ennek érdekében.

megtekintette a vásárt nguyen chan, a vietnami szocialista köztársaság villamosenergia-és szénügyi miniszter is, s elmondotta, szó van arról, hogy vietnam a következő budapesti vásárokon hivatalos kiállítóként is részt vesz.

a hungexpo összesítése szerint a kedden este féldejejéhez érkezett őszi bnv-t eddig több mint 300 ezren keresték fel, ebből több tízezren a délelőtti szakmai napokra látogattak el. szerdán délelőtt ismét szakmai napot tartanak a bnv-n, 13 órától pedig a nagyközönség látogathatja a vásárt./mti/

16.52/a

- 47 -

1715

bb.58. szorosabb kapcsolatot kell kialakítani a termelési rendszerek és a tudomány dolgozói között - a magyar tudományos akadémia növénytermesztési bizottságának ülése az ikr-nél

vid/fm/a/hgy

1977. szeptember 20.

a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztályának növénytermesztési bizottsága kedden az ikr-ben, a bábolnai iparszerű kukoricatermelési rendszer központjában tartott ülést, amelyen számba vette: miként lehetne az egyetemek, a tudományos intézetek és a termelési rendszerek kapcsolatát még szorosabbá tenni.

az ikr- - amint arról tóth jános ügyvezető igazgató is beszámolt - már eddig is sokrétűen együttműködött a hazai tudományos dolgozókkal. az országos fajtakísérleti intézet, valamint a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének közreműködésével alakították ki például fajtakísérleti rendszerüket, amelyben évente mintegy 300 hazai és a világ minden tájáról vásárolt hibriddel végeznek összehasonlítást, majd három éves kísérlet után a legjobbakat kísérletbe vonják. a mély növényvédelmi központjával többek között a tenyésztés, a tápanyagszint, a talajtipusok, a klimatikus viszonyok együttes hatásának mérésére végeznek közös kísérleteket. a keszthelyi agrártudományi egyetem alkalmazott üzemtani tanszékével, munkaszervezési, termelésfejlesztési intézetével a gépi adatfeldolgozás kutatásában és sok más témában működnek együtt. számos tudományos vizsgálatot alkalmaznak a mezőgazdaságban elsőként nagy méretekben, így például a talaj agyagásvány-tartalmát röntgendiffrakciós mérésekkel ellenőriztetik. a kate mosonmagyaróvári kara, az mta központi kémiai kutató intézete és sok más intézet, egyetem végez kutatásokat az ikr megbízásából. a közös vállalat a jövőben az eddigi kétoldalu kapcsolatok helyett egy-egy témában ki akarja alakítani az egyes feladatokra specializált intézetek együttműködését. így lehet majd az eredményeket a legrövidebb idő alatt a gyakorlatban alkalmazni.

/folyt.köv./

17.03/a

- 48 -

1780

bb.58./ szorosabb.....folyt./-a

a gyakorlat és a tudomány sokrétű együttműködési lehetőségét bizonyította az is, hogy a tanácskozáson több mint 40 az ikr munkájára vonatkozó kérdés és válasz hangzott el. láng géza akadémikus, a bizottság elnöke a tapasztalatokat úgy összegezte, hogy mindenképpen szorosabb kapcsolatot kell a rendszerek és a tudomány dolgozói között kialakítani. a rendszereknek jobban hasznosítaniok kellene a programozott kutatások eredményeit is, mert azok ugyszólván minden részterülettel foglalkoznak. a rendszerek ilyen közreműködése előbbre vinné a kutatást is, újabb eredményekre serkentené a kutatókat./mti/

.-

bb.59. bátrabban kell a kezdő szakembereket önálló feladatokkal megbízni - pályakezdő komárom megyei agrárszakemberek tanácskozása tatán

vid/fm/a/hgy

1977. szeptember 20.

komárom megye termelészövetkezeteiben évről évre nő a fűsisokolát, egyetemet végzett kezdő szakemberek száma. hogyan tudnak beilleszkedni a gyakorlati munkába, milyen eredményeik, gondjaik vannak? - ezt vitatták meg tatán a fiatal szakemberek részére rendezett megyei tanácskozáson.

jóllehet rendelet szabályozza a pályakezdőkkel való foglalkozást és azt, hogy erre az üzemeknek tervet is kell készíteniük, ilyen tevékenység kevés akad a megye termelészövetkezeteiben. a fiatalok elmondták: beilleszkedésük sok vonatkozásban rajtuk múlik, mégis több segítséget is kérnének. sokféle társadalmi munkával bátran megbízzák őket, szakmai téren azonban már nem ez a helyzet. általában megkapják munkakörüket, de csak kevés helyen engedik őket önállóan dolgozni. többet kellene törődni továbbképzésükkel is, mert a vezetői ismereteket a gyakorlatban kell megszerezniük, ugyanakkor örömeikre szolgál, hogy a megye jól dolgozó, fejlett termelészövetkezeteiben részt tudnak majd venni az alkotó munkában.

a tanácskozás tapasztalataira a megyei szervek felhívják a tsz-ek vezetőinek figyelmét./mti/

.-

17.09/a

- 49 -

1785

bb.60. a szocialista országok

a/hgy

1977. szeptember 20.

újságíróinak részvételével kedden nemzetközi tanácskozás kezdődött balatonszéplakon az üzemi újságírás elméleti és gyakorlati kérdéseiről. a megnyitó előadást fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője tartotta./mti/

-. -

bb.61. lentiben épül a dunántul legnagyobb fűrészüzeme - az erdőgazdálkodásról tanácskozott a zalai képviselőcsoport

vid/fm/a/hgy

1977. szeptember 20.

a zalai erdőgazdálkodás és fafeldolgozás helyzetéről tárgyalt keddi ülésén az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja. a tanácskozást lentiben, a megyei faipar bázishelyén tartották. a megye erdőgazdálkodásának és faiparjának helyzetéről a 60 000 hektár erdővel, több fafeldolgozó üzemmel rendelkező zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság igazgatója, farkas páál tájékoztatta a képviselőket. a zalai képviselők azért is foglalkoztak az erdőgazdálkodással, mert igen jelentékeny az a nyersanyag, amellyel a megye rendelkezik. zala területének 27 százalékát borítja erdő. értékét növelni, hogy ezeknek az erdőknek az élőfakészlete több mint kétszerese az országos átlagnak. ott tenyésznek az ország legszébb bükkösei és fenyvesei.

a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság évenként mintegy 350 000 köbméter fát termel ki, amelynek körülbelül 70 százaléka alkalmas ipari feldolgozásra. a fagazdaság három feldolgozó üzemében egy év alatt 97 000 köbméter alapanyagot dolgoznak fel, de a rekonstrukció alatt lévő lenti fűrészüzem teljesítménye 1980-ra eléri az évi 100 000 köbmétert, a dunántul legjelentékenyebb faipari bázisa lesz, a fanemesítést szolgáló megfelelő gőzölő és szárító berendezésekkel együtt. a lenti fűrészüzem a rekonstrukció után jelentős mennyiségű butorkatrészt is gyárt a zalai butongyárak részére. ezzel egyidőben az eddiginél több, nagyobb értékű terméket tudnak előállítani, s előtérbe kerül a másodlagos fafeldolgozás./mti/

-. -
- 50 -

17.23/a

ly 40

bb.62. amália cardenas látogatása az országos béketanácsnál

pá/a/hgy

1977. szeptember 20.

a hazánkban tartózkodó neves közéleti személyiség amália cardenas - lazáro cardenasnak, a mexikói köztársaság volt elnökének özvegye makoldi mihálynénak, a magyar nők országos tanácsosa elnökének kíséretében - látogatást tett az országos béketanácsnál. dr.réczei lászló alelnök, az országos béketanács elnöksége nevében cardenas asszonynak, a békemozgatomban kifejtett kiemelkedő tevékenységéért, a népek közötti barátság és együttműködés erősítéséért átnyújtotta a magyar békemozgatomban kiemelt jelvényét.

cardenas asszony ismertette a mexikói békeerők helyzetét és tevékenységét. sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a béke világtanács elnökségének tagja tájékoztatta cardenas asszonyt a nemzetközi és a magyar békemozgatomban neutronbomba elleni, a latin-amerikai térség békéjéért és haladását szolgáló akcióiról, valamint a nemzetközi gyermek-és magyarországi előkészítéséről./mti/

-. -

bb.64. dr.karl bettin

k/ot/tr/ie/a/hgy

1977. szeptember 20.

a német demokratikus köztársaság könnyűipari minisztere kedden elutazott budapestre. itt tartózkodása során tárgyalt keserű jánosné miniszterrel a két ország könnyűiparának együttműködéséről. megállapították, hogy e kapcsolatok kedvezően fejlődnek, és jól szolgálják mindkét országban a lakosság jobb ellátását jöminőségű fogyasztási cikkekkel./mti/

-. -

bb.65. gáspár sándor hazaérkezett az ndk-ból

sl/mm/a/hgy

1977. szeptember 20.

gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével kedden hazaérkezett a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely a szabad német szakszervezetek szövetsége meghívására tett hivatalos baráti látogatást az ndk-ban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke, gál lászló és herczeg károly, a szot főtitkár helyettesei és a szot más vezetői fogadták. jelen volt dieter zibalius, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

17.44/a

-. -
- 51 -

ly 40

bb.63. országos vasutas és volán vezetői konferencia telefonon

t/kf/tr/1e/a/hgy

1977. szeptember 20.

a MÁV vezérigazgatóság diszpécser telefonjánál szabó Béla vezérigazgató helyettes és Zahumenszky József, a volán tröszt vezérigazgatóhelyettese, a vonal másik végén a hat vidéki vasutigazgatóság és a körzetükben dolgozó volán vállalatok vezetői kedden délután körtelefon-konferencián tárgyaltak az őszi forgalom helyzetéről, a helyi gondokról és a központi intézkedést igénylő kérdésekről.

a közös jelentésekből az derült ki, hogy a MÁV igazgatóságok és a volán vállalatok élő, rendszeres kapcsolatot tartanak, együttesen tárgyalnak a fuvaroztatókkal, s közösen igyekeznek megoldani a helyi problémákat is.

a MÁV igazgatóságok vezetőinek jelentése szerint mindenütt túlteljesítették a fuvaroztatási feladatokat, az igény azonban jóval több, mint azt az előjelzésekből várni lehetett. Emiatt naprakészen nem tudnak minden igényt kielégíteni. a budapesti igazgatóságnál például kevés a fedett kocsi, a miskolci igazgatóság sem tud mindig megfelelő típust a fuvaroztatók rendelkezésére bocsátani. a szegedi vasutigazgatóság területén most már naponta 300-350 kocsit foglalnak el a népaszállítmányok, amelyekhez minden időben adnak elegendő vagonot, más területen azonban adósak maradtak kocsikkal. a debreceni igazgatóságon az okozott gondot időnként, hogy a kocsik állapotja nem alkalmas az export almaszállításra. a legtöbb helyen a legfontosabb szállításokat néhány napon belül pótolták, de általában elmaradtak a kő, a kavics, a homok fuvarozásával. az igazgatóságok vezetői beszámoltak néhány helyi intézkedésről is. így például a debreceni vasutigazgató jelentette, hogy Záhonyban mindent megtettek a kíségetésül odairányított 100 vasutas fogadására, megfelelő elhelyezésére. a szervek megerősítésével gondoskodnak a szabócsai térségben az almaszállítással foglalkozó mintegy 50 ezer dolgozó zavartalan elszállításáról.

/folyt.köv./

17.52/a

- 52 -

18⁰⁵

bb.63.1/ országos.....folyt./-a

a volán vállalatok beszámoltak az elmúlt hétvégi rándkiválti fuvarozási műszak eredményeiről, gondjairól, s jelezték, hogy milyen problémák vannak a központi intézkedés nyomán közútra terelt áruk továbbításánál. néhány helyről jelezték feszültséget az igények és a kapacitás között is. a 4.sz. volán vállalat például a zöldért szállítási igényét nem tudta kielégíteni. jelezte azt is, hogy a hejőcsabai cementgyárnál órákat várakoznak feleslegesen a teherautók, mert nem kapják meg a tüzép cementszállítmányait. több volán vállalat panaszkodott már kapacitáshiányra, - nagyon kellene az ez évre tervezett új kocsik. mind a vasut, mind a volán általános gondja változatlanul a fuvaroztatók rakodási készségének hiánya, különösen a hétféteken. a budapesti igazgatóság területén például 35 százalékkal nőtt a kirakatlan és 25 százalékkal a késve kirakott kocsik mennyisége. az is gyakori, hogy a vállalatok különböző kifogásokkal rövid távolságokon is csak vasútra akarják feladni áruikat.

az igazgatóságok, a vállalatok néhány jelzésére a telefon-konferencia két vezetője azonnal reagált. felhívták a vasutigazgatóságokat például arra, hogy ne fogadjanak el kifogásokat a vasut és a közút munkamegosztására hozott intézkedések ellen, vitás esetekben forduljanak a megyei szállítási bizottságokhoz. választ kaptak az új kocsikat sürgető igazgatók is, amennyiben az autoker ígérete szerint legkésőbb októberben beérkezik a még ezévre tervezett mintegy 400 teherautó, amelyeket azonnal megkapnak a vállalatok.

szabó Béla, a MÁV vezérigazgatóhelyettese összefoglalójában megerősítette az igazgatóságok jelentéseit, hangsúlyozva, hogy a vasut szeptember 19-ig, teljesítve a feszített vállalati tervet, 93.9 millió tonna árut fuvarozott el. a szeptemberi eddigi teljesítmény több mint 7.3 millió tonna. naponta átlagosan 15 000, hétfőn 16 000 vasuti kocsit kértek a fuvaroztatók, de ennyit nem tudnak adni. ezért törekedni kell a legsürgetőbb feladatok ellátására. a szén- és a bauxitbányák a cukorgyárak, a mezőgazdasági üzemek igényeinek kielégítésére. a torlódások elkerülésére megállapodtak a külkereskedelemmel az exportszállítások kontingentálásában, s csak annyi kocsit raknak meg exportáruval, amennyit a partner-vasutak át tudnak venni.

/folyt.köv./

53

...

18,11/a

18¹⁵

bb.63./országos...folyt. 2./-a

Zahumenszky József vezérigazgatóhelyettes a rendkívüli hétfői volán fuvarozási műszak eredményeit összegezve megállapította, hogy a tervezettnél több árut mozgattak meg. szombaton 13 541, vasárnap 7 553 tehergépkocsival összesen 757 ezer 125 tonna árut továbbítottak, s ez hétközi csúccsal is felérő teljesítmény. eredményük még jobb lehetett volna, ha a fuvaroztatók vasárnap igénybe veszik a felkinált kapacitást, s nem szőlő közé az eső, amely igen sok helyen akadályozta a teherautók munkáját. a rendkívüli műszak idején kiváló munkát végeztek a máv-volán komplex brigádok: 3 200 fővel 160 brigád vett részt a fuvarozási akcióban, s összesen 2930 vagonot rakott ki. a komplex brigádok közül kiemelkedő munkát végeztek a kaposvári állomás, a recsk-parádifűző, valamint a budapest dunaparti pályaudvar vasutasai, volánosai./mti/

bb.66. szocialista brigádok csatlakozása a bolyi-tiszaföldvári felhíváshoz

i/kf/kö/ie/a/hgy

1977. szeptember 20.

a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének vezetősége kedden 30 szocialista brigádvezető részvételével megbeszélést tartott a jubileumi munkaversenyről. szöbakerült a tanácskozáson, hogy a következő időszakban az időjárás várhatóan korlátozza a mezőgazdaságban a munka kedvező feltételeit, ezért a brigádok nem sajnálják a szombatot, a vasárnapot sem feláldozni arra, hogy időben végezzenek a legfontosabb őszi munkákkal. ezért a tanácskozás résztvevői csatlakozásukat jelentették be a bolyi mezőgazdasági kombinát és a tiszaföldvári termelőszövetkezet közös felhívásához, amely az őszi betakarítási munkák és egyéb feladatok időbeni végrehajtására szólította fel a mezőgazdaság dolgozóit./mti/

bb.67. a szerkesztőségek figyelmébe!

a/hgy

1977. szeptember 20.

mai bb-31-es/ haltenyésztési...../ 1.bek. 4.sorában a szöveg helyesen:

....ndk-beli/ német név helyett / és amerikai.....

/mti/

18.11/a

- 54 -

1820

:

bb.68. külföldi oktatási vezetők látogatása az oktatási minisztériumban

i/mir/tr/bc/a/hgy

1977. szeptember 20.

gosztonyi János oktatási államtitkár kedden az oktatási minisztériumban fogadta az európai szocialista országok fővárosainak budapesten tanácskozó oktatási vezetőit. tájékoztatta a vendégeket a magyar oktatásügy aktuális kérdéseiről, eredményeiről és a következő években megvalósítandó legfontosabb tennivalóiról.

a találkozón jelen volt Farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese és mezei Gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője./mti/

bb.69. időjárás jelentés

a/hgy

1977. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. szeptember 20-án, 18.20 órakor:

kissé felszakadozó felhőzet

várható időjárás szerda estig: időnként kissé felszakadozik a felhőzet, több helyen lesz még eső, záporosó. napközben megélénkül az északi, északkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 13-18 fok között alakul./mti/

bb.70. hazaérkeztek a nemzetközi autós emléktúra magyar résztvevői

i/mir/tr/bc/a/hgy

1977. szeptember 20.

Kedden a magyar honvédelmi szövetség székházában ünnepélyesen fogadták a nagy októberi szocialista forradalom 50.évfordulójának tisztelére rendezett nemzetközi autós emléktúrán résztvevő magyar küldöttség tagjait. az augusztus 27-től szeptember 19-ig tartó emléktúrán Bulgária, Csehszlovákia, Kuba, Lengyelország, a német demokratikus köztársaság, Mongólia, Románia, a Szovjetunió és hazánk testvérszervezeteinek küldöttei vettek részt. a delegációk tagjai hét szocialista országon áthaladva szeptember 12-én érkeztek a forradalom hős városába, Leningrádba, hogy átadják a szocialista országok népeinek testvéri üdvözlését./folyt.köv./

19.00/a

- 55 -

9

1410

bb.70./ hazaérkeztek.....folyt./-a

a 8200 kilométeres utvonalon sok százezren köszöntötték a tura résztvevőit. háromnapos Leningrádi programjuk során megtekintették az aurora cirkálót, a szmolnijt, a forradalmi muzeumot és felkeresték a nagy októberi szocialista forradalommal kapcsolatos több más nevezetességet. a ünnepségsorozat kiemelkedő eseménye volt a Leningrádiakkal való találkozásuk a kultura palotájában.

a turáról hazaérkezett magyar küldöttséget az mhsz székházában kiss Lajos vezérőrnagy köszöntötte, majd Kutika Károly nyugalmazott vezérőrnagy, a magyar küldöttség vezetője tartott beszámolót az emléktúra eseményeiről, szívélyes baráti fogadtatásukról a testvéri országokban./mti/

--

bb.71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 19.00 óráig

4/hgy

1977. szeptember 20.

24. vajda Lajos művek
25. tájékoztató a nagygyaros-gabcikováji vízellépcső rendszeréről
26. gépesítéssel - létszámcsökkentés
27. irodalmi presszó
28. gerzson Pál kiállítása
29. csillagászati távcső
30. közérdekű javaslatok
31. haltenyésztési kutatók szemináriuma
32. a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége
33. török a kukoricát
34. bolgár kiállítás
35. pályakezdő fiatalok
36. szabócs megyei tanács vb
37. szabászverseny
38. együttműködési megállapodás
39. dízel-bányagépek
40. fásító társadalmi munkások

/folyt.köv./

19.05/a

- 56 -

1915

bb.71./ a belföldi.....folyt./-a

41. -es hírünk ma nem volt
42. Láp-és tőzeg konferencia
43. agrártudományi egyesület
44. magyar-ndk barátsági hét
45. nyomdász szakszervezet kb ülése
46. elektrokardiológiai kongresszus
47. hajdu-bihar megyei tanács
48. almaszüret
49. szovjet-testvérterületek
50. új zenei kötetek
51. iparművészeti kiállítás
52. családi és társadalmi rendezvény-konferencia
53. együttműködés sierra leone-val
54. akadémiai székfoglaló
55. gyermekszínház új igazgatója
56. vietnami hazafias front küldöttsége
57. bnv-tudósítás
58. mta növénytermesztési bizottsága
59. pályakezdő agrárszakemberek
60. nemzetközi újságíró tanácskozás
61. zalai képviselőcsoport
62. amália cardenas látogatása
63. vasuti és volán vezetők konferenciája
64. elutazott az ndk könnyűipari miniszter
65. gáspár sándor hazaérkezett
66. csatlakozás a bolyi felhíváshoz
67. szerk.figy a bb 31-es hírre
68. külföldi oktatási vezetők
69. időjárásjelentés
70. nemzetközi autóstura
71. hírjegyzék

/mti/

--

19.08/a

- 57 -

1420

bb 72. megtartották az operaház évadnyitó előadását

t mir/pá/ny hgy

1977 szeptember 20.

Kedden este három színpadi bartók-mű - a kékszakállu herceg vára, fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin - előadással nyitotta meg 94. évadját az állami operaház. annak keretében került sor a kékszakállu herceg vára 225., jubileumi előadására is, amelyet a másik két bartók művel egyetemben nagy tapssal jutalmazott a dalszínház közönsége. /mti/

-.-

bb 73. vietnami művészegyüttes előadása a fővárosi operettszínházban

t mir/pá/ny hgy

1977 szeptember 20.

Kedden este nagy sikerrel mutatta be műsorát a fővárosi operettszínházban a vietnami néphadsereg 50 tagú ének-és tánc-együttese. az 1945-ben - az augusztusi forradalom első napjaiban alakult együttes, amely a háború idején a művészet eszközeivel segítette a vietnami nép hősiességét, két órás műsorban mutatta be a távoli ország varázslatos néptáncait, dalait, felfelevenítve ,, ho-ápó,, sokat szenvedett népének hősiességét.

Évszázados népdalaikat, sajátos hangszerekkel kísért táncukat, és a vietnami nép legendás vezérére, ho si minh-re emlékeztető dalait nagy tapssal fogadta az operettszínház közönsége. /mti/

19.20/ny

-.-
-58-

19.20/ny

bb.74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 19.00 órától zárásig

a/hgy

1977. szeptember 20.

72. megtartották az operaház évadnyitó előadását
73. vietnami művészegyüttes előadása a fővárosi operettszínházban
74. hírjegyzék
/mti/

-.-

21.00/a

- 59 -

21.15

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
főigazgató: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal